

HADUDVÖLÖ

Tek. Nemzeti Muzéum Budapest.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVI ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
 ÉVES SZÁM ÁRA HÉTÉVENAP 12 HÍLÉR. VASÁR NAP 20 HÍLÉR

KERESZTYÉN POLITIKAI

FELMÉRŐ SZERKEZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKEZTŐSÉG

TAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 10
 Szerkesztőség T. 3-47. Kiadóhivatal T. 3-48.

Uj tót autonomista párt alakult a csehek ellen

Prága, március 18. A Ludove Politika, a csehi néppárt pozsonyi lapja szerint a Tátrában üdülő Hodzsa egyáltalán nem pihenteti politikai energiáit, hanem új politikai terveket sző. Hodzsa az ő személyes céljait nem tudta elérni Prága segítségével s ezért most Prága ellen irányuló politikával foglalkozik. Nagy tót programot akar kidolgozni, ame-

lyet egyformán magukévé tehetnek az agrárpárti tótok, Srobar kivételével, továbbá a turócszentmártoni tót nemzeti pártiak s végül a Jurigával tartó tót néppártiak. Ez az új csoportosulás végeredményben erősebb volna a tót néppártinál és ugyancsak az autonómia jelszavát tűzné zászlajára.

Budapesten az Internacionáléval gyalázták meg március idusát

Botrányos kommunista tüntetésbe fult a szociáldemokraták márciusi ünnepe

Budapest, március 18. A szociáldemokrata párt vasárnap délután márciusi ünnepséget rendezett, mely botrányos utcai tüntetésbe fult. Mikor az „ünnepi” szónok befejezte a beszédét és Pajor párttitkár szétosztásra szólította fel a megjelenteket, a Petőfi-téren — ahol az ünnepség lezajlott, — egyszerre harsant fel a tüntetők kiáltása:

— *Éljen a szociáldemokrata párt!
 Éljen a kommunizmus!
 Éljen még proletárdiktatura!
 Éljen Kun Béla!*

És egyes csoportokban felhangzott az internacionálé.

A rendőség, amely sokáig nem avatkozott be a tüntetésbe és csak távozásra nógatta a lassan mozgó tömeget, végre elrendelte a tér kiürítését.

A lovasrendőrök felemelt botokkal és fenyegető öklökkel fogadták.

Az attack után Peidl Gyula az intézkedő rendőrtisztviselőhöz rohant.

— *Tiltakozom az attack ellen* — kiáltotta. — Ez jogtalan eljárás volt.

Peidl közbelépése ismét felzavarta a tömeget. Újból kezdődött a tüntetés.

— *Éljen Peidl Gyula! Pusztuljon a mai rendszere!*

A rendőrség közben lassan terelte a tömeget az elvonulás irányában. A rendőség békétűrésétől a tömeg vérszemet kapott. Egyszerre közép zudult a lovasrendőrökre. A kövek kopogtak a rendőrök sisakjain.

A rendőség még mindig nem mozdult. Erre újabb közép következett. Az Egyetem-utca, az Irányi-utca s a Kecskeméti-utcában száz főnyi csoportok alakultak, Kun Béla életével és az internacionálé énekével járták be az utcákat. Itt is előkerültek a kövek a zsebekből.

Most már a jobban öltözött járókelőket és a kirakatokat vették célba.

A tüntetés azzal az eredménnyel végződött, hogy 19 embert előállítottak a rendőrségre s megkezdtek kihallgatásukat. A március idusának botrányos megalázói ellen folyik az eljárás.

Heves viták a közigazgatási törvényjavaslat parlamenti tárgyalásán

Budapest, március 18. A Ház mai ülésén az elnök elparentálta Prakar Tamást, akinek emlékét jegyzőkönyvben örökítették meg.

Ezután a spanyol királysággal kötött kereskedelmi egyezmény kiegészítéseként aláírt pótegyezmény beikellyezéséről szóló javaslat tárgyalása következett, amelyet Görgey István előadól ismertetett. A javaslatot vita nélkül elfogadták.

A közigazgatási reformról szóló javaslat folytatódó tárgyalása került sorra. F. Szabó Géza nem elégti ki a javaslatnak a tisztviselők fizetésére vonatkozó rendelkezése. Helyesli a kisgyűlés intézményét, a virilisták választását, az érdekképviseleti rendszert s az örökös tagság intézményét. A javaslatot elfogadja.

Várnai Dániel szerint a főispán a tisztviselők kinevezése révén nagy befolyásra tett szert, a tisztviselők pedig elszakadnak az önkormányzattól. Osztályszempontok és vagyonkiváltság érvényesül a javaslatban.

Helyteleníti a széksértésre és a kormány feloszlására vonatkozó szakaszokat.

Flandorfer Ignác: A javaslat szerinte nem tökéletes ugyan, de mert igyekszik az autonómia fenntartása mellett az élet követelményeinek eleget tenni s mert a tisztviselők fizetését a lehetőséghez mérten rendezni, elfogadja. Hibáztatja azonban, hogy

a törvényhatósági városok ügyét együtt rendezik a vármegyék ügyével,

jól lehet erre külön törvényt kellene hozni. Helyesli a törvényhatósági bizottságok összeállításának módját, de annak kimondását kéri, hogy azok lehetnek csak a bizottságok tagjai, akik a vármegye területén élnek.

Kun Béla megnyugtató választ kér a belügyminiszertől arra, hogy a megyei választásokat az új törvény alapján alakított törvényhatósági bizottságok hajtsák végre. A törvényjavaslat célja egyébként az autonómia

gyengítése s a kormányhatalom befolyásának biztosítása. Az előbbi bizonyítja a javaslatnak az az intézkedése is, hogy a törvényhatósági bizottság létszámát igen megszorítja. Általában a kormány ellentétben a márciusi ideálokkal, nem engedí szőhoz jutni a nép szélesebb rétegeit, Nagyatádi Szabó István törzsköcs néprétegeit, kirekeszti úgy az aktív, mint a passzív választójogból, a legelső feladat az volna, hogy a főispánokat eltiltsák a politizálástól. A javaslatban feudalizmusra való törekvést lát, amely mellett az autonómia csak szólam maradt. A belügyminiszter feladata az volna, hogy

megóvja s fejlessze az autonómia jogkörét

és nem szabad nagy nemzeti érdekeket feláldozni a hatalom szolgálataiba. Javasolja, hogy a belügyminiszter vonja vissza a javaslatot, dolgoztassa át a vármegye hagyományainak s a népszabadság eszméinek megfelelően.

Szeitovszky belügyminiszter válaszolt ezután Kun Bélának a tisztujtás ügyében feltett kérdésére s hangsúlyozta, hogy a tisztujtást természetesen csak az ujonnan alakuló törvényhatósági bizottságok ejtetik meg, hogy azonban semmi kétely ne maradhasson fenn, a részletes tárgyalásnál a szöveget eszerint fogja módosítani. Egyben bejelentette, hogy a tárgyalások elhúzódása miatt

a tisztujtás megejtésére folyó évi december 31-ig fog kérni határidőt.

Az elnök napirendi indítványt tett, javasolva, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap tartsa a mai napirenddel.

Farkas István a napirendhez szólva szővátette a rendőség tegnapi beavatkozását a szociáldemokrata munkásság tüntetésével kapcsolatban.

Szeitovszky belügyminiszter kijelentette, hogy a rendőség igen helyesen a legszélesebb utvonalat jeltölte meg a szétszálás irányának, nehogy a tömeg a belváros szűk utcáiban tüntetéseket rendezhessen. Az ellenálást nem a rendőség provokálta ki, a fiatal munkáscsoportok voltak azok, amelyek a rendőséget megtámadták és a rendőség már csak saját biztonsága érdekében kénytelen volt a szükséges intézkedéseket megtenni. A rendőségnek az a kötelessége, hogy feltétlenül mindenkiel szemben fenntartsa a rendet. Már többször kijelentette, hogy kérlelhetetlen e tekintetben és szigorú utasítást adott arra, hogy minden néven nevezendő legkisebb tüntetés is a legnagyobb szigorral fojttsanak el. Azok között, akiket letartóztattak, nem egyet már többször büntettek meg hasonló cselekményekért és több

rendes tagja a kommunista pártnak

és nem egy volt kommunista üzelmek miatt a rendőség kezén. A rend fenntartása a munkásságnak is

érdeke. A szociáldemokrata pártnak nem lehet öröm az, hogy olyan elemek férközzenek közük, akikkel ok sem esznek szívesen egy táblól. Az ülés félháromkor ért véget.

Ujabb akció Carol oláh trónörökös érdekében

Páris, március 17. Mária özvegy oláh királyné leánya, Ileana hercegnő kíséretében 16 főnyi személyzettel Párisba érkezett. Párisban az a hír terjedt el, hogy Mária királyné franciaországi tartózkodása alatt találkozni fog Iával, Károly volt trónörökösrel, akivel a trónörökös Oláhországba való visszatérésének lehetőségéről fog tárgyalni. Hivatalosan ezt a hírt megcáfolták.

A párisi oláh követség cáfolata ellenére Mária királyné személyesen óhajt közbelépni Károly hercegnek Oláhországba való visszatérése és trónrajutása érdekében. A királyné a Champs Elysées egyik éttermében Károly herceggel együtt ebédel.

Nem kell forgalmiadót fizetni a sajátfőzésű pálinka után

Budapest, március 8. MTI: A pénzügyminiszter a saját termésű bortörkölyből borseprőből, vagy gyümölcsből főzött pálinkának az általános forgalmiadó alól való mentesítése tárgyában rendeletet adott ki. Eszerint az őstermelő a saját termésű törkölyből, borseprőből, vagy gyümölcsből főzött pálinka értékesítéséből származó bevételei után nem tartozik általános forgalmiadót fizetni, ha a pálinkát nem nyílt üzethelyiségből árusítja. Másoktól vásárolt törkölyből, seprőből, gyümölcsből főzött, vagy másoktól vásárolt pálinkának adóköteles kereseti tevékenység körében történt értékesítéséből származó bevételek után az általános forgalmiadót meg kell fizetni.

A venereás diszpenzer előkészítő munkálatai

Dr Láng Sándor tisztifőorvos megbízást kapott Debrecen város törvényhatósági bizottságtól azoknak a venereás diszpenzereknek tervezeti kidolgozására, amelyeket a város állami támogatás mellett akar létesíteni, de amelyeket saját igazgatása alatt akar tartani. Hetek óta dolgozik a diszpenzerek szervezeti szabályrnedelétén a tisztifőorvos, a tervezet elkészülését akadályozza, hogy különböző adatokat eddig még nem kapott meg a főorvosi hivatal a hatóságoktól.

A városi tanács most záros határidőt szabott a szervezeti szabályrendelet elkészítésére abban a reményben, hogy a hatóságok megkivánt anyagai azalatt beérkeznek.

Hiszek egy Istenben,
 Hiszek egy hazában,
 Hiszek egy isteni örök igazságban,
 Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

A szülők látogatóba mentek, azalatt borzalmas tüzhaltit halt a gyermekük

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hajdudorogi csendőrség hétfőn délelőtt telefonon jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy Jónás Ferenc gazdálkodó másfél éves Ferenc nevű fia tüzhaltit áldozata lett.

A lefolytatott vizsgálat megállapította, hogy Jónás Ferenc családjával együtt látogatóba ment át a szomszédba. A lakást rázárták az otthon hagyott kis ifura, aki akkor még aludt. Időközben felébredt a kis fiú s a kályhában pislogó tüzet egy fadarabbal piszkálni kezdte. A kicsapódó lángok meggyújtották a

gyermek ruháját s mire az anya bezaérkezett, a kis ifu borzalmas égési sebekkel borítva kinlódott a szoba padlóján. Azonnal orvoshoz akarták vinni a szerencsétlen gyermeket, de az már utközben meghalt.

A debreceni kir. ügyészség indítványára dr. Preineszberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró elrendelte a kis gyermek holttestének felboncolását és a helyszíni szemle lefolytatását, amikor is megállapították, hogy kit terhel a felelősség a borzalmas tüzhaltit.

Kétévi fegyházra ítélte a törvényszék

a zsákal ha álosvégű verekedés fővádlo.tját

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Jeney Sándor büntetőtanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Cs. Duró Kiss Imre, Bagdi Lajos, Szigeti János és Cs. Duró Nagy Imre zsákal legények bűnügyét, akiket halált okozó súlyos testi sértés bűntettével vádolt. Mult év szeptember 30-án történt Zsákán a halálos végű verekedés. Egy bál mulatság alkalmával a falu fiatal-sága két pártra oszlott. A szóváltásnak az volt az oka, hogy a falu két vezető legénye, Cs. Duró Kiss Imre és Szörnyü Balázs egy lányba lettek szerelmesek. Az ellenséges legények többször összeverekedtek előzőleg is, de a végleges leszámolás szeptember 30-án történt, amikor is oly súlyosan összeverték Cs. Duró Kiss Imre hívei Szörnyü Balászt,

hogy a legény súlyos sérüléseibe másnap meghalt.

A bíróság számos tanut hallgatott ki a bizonyítás lefolytatása alkalmával, akik igazolták a vádbeli tényállást. A perbeszédnek elhangzása után a bíróság félbeszakította a tárgyalást s csak délután 4 órakor hirdette ki a törvényszék ítéletét Jeney tanácselnök. A bíróság a vád értelmében mondta ki bűnösnek a legényeket s Cs. Duró Kiss Imrét 2 évi fegyházra, Bagdi Lajost másfél évi lőrtőnre, Cs. Duró Nagy Imrét pedig 3 hónapi fegházbüntetésre ítélte. Szigeti Jánost felmentette a bíróság, minthogy nem látta beigazolvva bűnösségét. A kir. ügyész súlyosbírást, a védelem enyhítésért jelentett be felelősséget.

Rejtélyes gyermekhalál ügyében nyomoz a debreceni rendőrség

Gyermekölés, vigyázatlanság, vagy természetes halál?

(A Hajdúföld tudósítójától.) Alig zajlott le a Földesi Ilona-féle gyermekölés törvényszéki tárgyalása, ismét egy hasonló eset foglalkoztatja a debreceni vizsgálóbírókat.

Egy debreceni közismert család tizenötéves leányának régebb idő óta udvarolt már egy debreceni fiatalember. A szülők tudtak a dolgról, azonban nem gondolták, hogy az udvarlásnak komolyabb következményei lehetnek.

Egészen a történetekig semmiféle változást nem vettek észre a gyermekükön, sem a környezetükön és iskolatársainak sem volt semmi észrevétele a lány magaviseletét illetően. A mult hét közepén szülési

fájdalmak vettek erőt a lányon, ki erre az illemhelyre ment és ott megszülte a gyermekét. Keresésére indult szülei itt találtak rá, teljesen eszméletlen állapotban. Azonnal kiszállították a szerencsétlen lányt és gyermekét a klinikára, ahol gondos ápolás megmentette az anya életét, azonban a gyermeken nem lehetett segíteni.

A kezelő orvosok rendellenes sebeket, karcolásokat és foltokat fedeztek fel az újszülött testén.

Kétségtelenül csak a boncolás állapíthatja meg, hogy nem történt-e újra egy borzalmas gyermekölés. A boncolást a napokban fogják meg-

Melegágyi keltetésre

fajtiszta
konyhakerti és
virágmagvak

Pálffyánál, Kossuth-u. 7

Elsőrendű csertégla

kis és nagyméretű megrendelhető az

Alföldi Takarékpénztárnál

Ferenc József-ut 16. Telefon 2-32. és 9-70

ejteni a törvényszéki orvostani intézetben.

A rendőrség is nagyarányu nyomozást indított a gyermekhalál ügyében. A délutáni újság híradsáival eljelenltben e helyen is leszögezzük,

hogy a szerencsétlen lány egyáltalán nem egy „igen jónevű leányintézet” növendéke volt és így Debrecen jónevű leányintézeteit teljesen alaptalanul érte ez a gyanúsítás.

Szombaton este érkeznek Debrecenbe a székely írók

A székely írók a nagy magyar mesemondó Benedek Elek vezetésével megérkeztek Budapestre. Ma, vasárnap este a budapesti zeneakadémia nagytermében tartanak hatalmas méretű előadást, amelyen a székely irodalom tíz évi termésének legjavát fogják bemutatni szabadelőadásban, versekben, vig és komoly felolvasásban, szavalatban és ének-számokban. Ugyanezt az előadást fogják csekély változtatással megismételni Debrecenben. A Debrecenbe érkező és itt szereplő erdélyi írók és művészek a következők. Mindeleket Benedek Elek, az erdélyi szívek nagy vigasztalója, akinek írásai a háboru után teltek meg allegorikus mélységekkel és az ősmagyar fáról szakasztott újszerű szépségekkel. Tamási Aron, a Szűzmáriás Királyfi híres szerzője, a székely faluk régi lelkének új formában való megéneklője. Szentimrei Jenő annak a székely költészetnek egyik legkiválóbb képviselője, amely csak is az erdélyi havasok alján, csakis a legutóbbi tíz év folyamán fejlődhetett ki olyannak, amilyennek ma látjuk. Nyíró József az erdélyi magyar regényirodalomnak robusztus munkása, akinek munkásságához nemcsak a királyhágantuli, hanem a királyhágóninneni magyar irodalom is a legszebb reményeket fűzi. Szentimrei Ferenczy Zsuzsi énekesnő, akiről azt mondják Erdélyben, hogy megtalálta Bartók Béla és Kodály Zoltán székely balladáinak azt a töltéselőadó módját, amellyel azoknak igazi népies íze és szelleme a legmodernebb és legritímesebb közönség előtt egyformán érzékeltethető. György Dénes szavalóművész, akinek előadásában új életre ébrednek a holt betűk s különös színt és zamatot kapnak élő és elhunyt költők versei.

Hogy kik voltaképpen az erdélyi írók, arra feleljenek ők maguk. Egy budapesti lapnak adott nyilatkozatában a következőket mondják:

„Hogy kik vagyunk és mit tudunk és mi a céljaink, arról személyesen fogunk bizonyosságot tenni Budapestben, Debrecenben, Szegeden, Cegléden és Esztergomban. Demonstrálni akarjuk, hogy az egységes magyar nemzet keretén belül van székely nép s annak olyan jellegzetes irodalmi, képzőművészeti és zenei megnyilatkozása, amelyek ezt a különlegesen magyar néplelet és népi karaktert a figyelemre és megbecsülésre a legnagyobb mértékben érdemessé teszik.”

„Műsorunk keretén belül Ferenczy Zsuzsi Bartók és Kodály műveiből dalokat és balladákat fog énekelni, amelyeket sem Budapestben, sem Debrecenben, sem a többi magyar városokban nem énekeltek még. Ennek az énekművésznőnek előadó stílusa, egyénisége, sőt az énekelte daraboknak megfelelő kosztümjei is eddig mindenütt meglepetést keltek, mert éppen úgy a székely néplelek mélyében gyökereznek, mint maga az egész székely irodalom.”

„Mi, az Erdélyi Helikon keretébe tartozó székely írók több, mint hat esztendeje járjuk már Erdélyt és a

Bánság városait, sőt nagyobb falvait is. Ennek a falzásnak több jó oldalára jöttünk rá az idők során. Ezeken a kis helyeken, ahol valamire való művészek eddig nem tartották érdemesnek megjelenni, az egyszerű közönség, a nép úgy fogadott bennünket, mint Messiásokat. Táplálékot vittünk a kiéhezett lelkeknek, öntudatot a csüggedőknek, bátorságot az elárvultaknak.”

„Vonaton, autón, autobusszon szoktunk utazni. S mindenütt velünk van csoportunk vezetője, a mi édes apánk a hetvenhez közeledő, de amellet csodálatosan ifju Benedek Elek. Végigdalolja, végigtréfálja az egész utat s ő az, aki bennünket a fáradt fiatalokat erősít és lelkesít.”

„Mi Budapestben éppen olyan darabokat adunk elő, mint a székely falvakban s éppen ezzel akarjuk bizonyítani, hogy művészetünk a nép lelkéből sarjad, Manapság azt vetik a modern irodalom szemére, hogy lélekben elárvodott a néptől s hogy a nép a mai írók már nem értik meg. A mi előadásaink az ellenkezőt bizonyítják. Modern verseket olvastunk fel székely falvakban s fehér harisnyás székelyeknek könny csurgott végig az arcukon. Ugyanilyen hatással voltak az előadások nagy városok közönségére is.”

A debreceni közönség a legnagyobb érdeklődéssel nézhet ezek szerint a székely írók előadása elé. Az ünnepély részleteit következő számunkban közöljük egyéb tudnivalókkal együtt.

Kisdedvők kongresszusa Debrecenben

A Kisdednevelők Országos Egyesülete ez évi közgyűlését május 19. és 20-án, pünkösd ünnepén Debrecenben tartja meg. A kisdednevelők a megyei általános tanítói egyesületnek a Gönczy Egyesület szakosztályához tartozván, így a kongresszust is a Gönczy Egyesület rendezti. A rendező-bizottság már meg is alakult, működését megkezdte és ez-után fordul kérelemmel városunk közönségéhez, hogy a kongresszusban segítségül lenni sziveskedjék. A rendező-bizottság tagjai egy-két óvónó részére éjjeli szállás felajánlását kérve, körölvvel keresik fel az egyes családokat.

Tisztelettel kéri a rendező-bizottság elsősorban a tanúgy munkáit, valamint az érkező vendégek iránt szeretettel viseltető s a cél iránt érdeklődő családokat, hogy pünkösd éjjelére (két éjjelre) egy-két óvónót éjjeli szállásra elfogadni s e szállás felajánlását esetleg bármely tanító utján, vagy levelezőlapon a rendező-bizottságnak (Csapó-utca 46. sz. alá) bejelenteni sziveskedjék. *Rendező-bizottság.*

Vásártársainál hivatkozzák a!

Hajdúföldre!

MÁRCIUS 15.-I ÜNNEPÉLYEK DEBRECENBEN

Vitézi estély a Tiszti Casinóban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni vitézek szombaton este 8 órai kezdettel nagyszerű estélyt rendeztek a Tiszti Kaszinó termében. Megjelentek vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, székkapitány, vitéz Lépes Győző ny. ezredes, vitéz Berényi István ny. ezredes, valamint számos katonai és polgári előkelőség, míg a vitézi asszonyok élén vitéz Nagy Pálné és vitéz Berényi Istvánné képviselték a nemzeti érzésű hölgytársadalmat. A kaszinó díszterme zsufolásig megtelt a vitézi cserkészcsapat és énekkar javára rendezett ünnepségre, amelyet Szűts Gergely karnagy vezetésével a vitézi énekkar hatalmas erejű ének-száma nyitott meg. Vitéz Kanabé Dezső tanár, cserkészparancsnok megható szertartás közben eskette fel a vitézi cserkészcsapatot, cserkészapródokat és cserkészeket, akiket lélekbemarkoló beszéddel buzdított magasatos kötelességük teljesítésére. Szép irredenta szavakat után ismét a vitézi énekkar művészi ének-száma következett, majd Szűts Gergely, vitéz Szarukán Kálmán, vitéz Agárdy Lajos és vitéz dr. Füzessy Rezső kvartettje aratott szünni nem akaró tapsot.

Lelkes ünnepléssel fogadta a közönség a Tiszántul kiváló ének-művésznőjét, vitéz Kolosváryné, Voith Ilonkát, aki a töle megszokott kivételes művészi készséggel énekelt Szűts Gergely finoman alkalmazkodó zongorakísérete mellett magyar műdalokat. A frenetikus tetszésvihar elűlte után nagy derűtséget keltettek a cserkészek bohókás, humoros számai, miközben sok taps jutalmazta Szentessy cserkész tréfás alakítását, akit cserkésztestvérei virág-csokorral leptek meg.

A magas nivóju műsort a vitézi énekkar pompásan összetanult számai fejezték be, amellyel méltán pályáznak a bekövetkezendő dalosverseny pálmájára.

A program lezajlása után a 11. honvédgyalogezred zenekara muzsikájára megkezdődött a tánc, amely a legjobb hangulatban a késő órákig tartott.

A körültekintő, pontos rendezésért vitéz Lépes Győzőt, vitéz Agárdy Lajost és vitéz Kanabé Dezsőt, a cserkésztrefák rendezőjét, valamint Szűts Gergely zenedei művésztanárt, aki fáradhatatlan hazafias buzgalommal vezeti a vitézi ének-kart, — illeti teljes elismerés.

Hazafias ünnepély a Dóczy-intézet leánygimnáziumában

Március 15.-én délelőtt fél 11 órakor tartotta meg a Dóczy-intézet leánygimnáziumának önképzőkör hazafias ünnepélyét az intézet új tornatermében. Ebből az alkalomból a közönség és a növendékek teljesen megtöltötték a hatalmas termet.

Női kalapokban

legolcsóbb bevásárlási forrás a

Kalapüzem

Plac-utca 9.

Először Szele Miklós vallásnár hirdette az ígét, majd pedig kezdetét vette a műsor. Ennek első száma a leánygimnázium énekkarának előadása volt. Baja Mihály egy ügyesen megzenésített dalát adta elő az énekkar a töle megszokott precizitással és finomsággal.

Koncz Aurélné tartott ezután rövid bevezető beszédet. Nagy örömmel fejezte ki, hogy a márciusi nemzeti ünnepen az új épület tornatermében láthatja együtt a növendékeket. A nemzeti trikolor szentségét és jelentőségét festette pár őszinte szóval. Beszédét figyelemmel és lelkesedéssel hallgatták a növendékek. Majd Kovács Kató VII. osztályos tanuló adott elő két régi magyar dalt. Hangjában kedves melegség és nem mindennapi tehetség gyönyörködtette a hallgatókat. Az ünnepi beszédet Sipos Mária tanárnő tartotta. A márciusi ifiak példáját állította a hallgatóság elé. Közvetlen, könnyed modorban elmondott beszédje a lelkesedés csillogását esalta a szemekbe. Nagy Margit VII. oszt. tanuló szavaltta el ezután Papp Váry Elemérné: "Hitvallás" című költeményét, őszinte átérzéssel adta vissza a költő érzéseit. Végezetül Szilágyi Erzsébet VIII. oszt. növendék az ünnepély hangulatához illő darabot játszott zongorán: nagy hatással.

A görög katolikus legényegylet ünnepélye

A debreceni görög katolikus Legényegylet vasárnap délután tartotta március 15.-i emlékünnepélyét a Timár-utcai iskolában. A jól sikerült ünnepély a Talpra magyar elszaválásával kezdődött meg, majd Tóth Mária és Kuzmiák Anna melodramája következett. A Legényegylet karéneke után Suta Gyula tartott mélyértelmű ünnepi beszédet. Végül Szilágyi Béla „Meghalt az Isten!” című irredenta egyfelvonásosát adták elő görög katolikus műkedvelők nagy játékkészséggel. A szépen sikerült ünnepély megrendezése Orosz Bálint segédlelkész érdeme.

Az iparostanoncleventék március 15.-iki hazafias ünnepe

a közönség meleg érdeklődése mellett folyt le március 17.-én délután az iskola hatalmas tornatermében. A levonték iránt érdeklődő közönség zsufolásig megtöltötte a nagy termet s mindvégig a legnagyobb érdeklődéssel kísérte a szép műsorok minden számát. A levonték ének-kar, ugyancsak a leánytanoncok kara válogatott hazafias dalok precíz előadásával tűnt ki. A segédlevontékatok csapata Bodó Ferenc, a levonték cserkészek V. Udvarhelyi Béla vezetésével zenés levontegyakorlatokat mutattak be, a fegyelmességnek és pontosságának minden kifogáson felül álló mértékével. Rendkívül élénk tetszést váltott ki a kör-magyart táncoló 12 pár cserkész teljesítménye, kiket nagy lelkesedéssel a kiváló táncnár: Vattay Margit tanított be s akik a klasszikus szép tánc minden árnyalatát átérzve gyönyörködtették a néző közönséget. Nagyon tetszett a Nagy Rózi és Oláh Sándor hazafias szaválata s különösen elragadta a közönséget a műsoron kívül fellépett 9 cserkész leány énekes nemzeti imája, akik az irredenta szöveget és dallamot megfelelő plasztikus mozdulatokkal interpretálták. Megrendítő hatást váltott

ki a „Meghalt az Isten!” irredenta színmű kifogástalan, tulzásoktól mentes, szinte művészi fokon álló előadása is. A zenét Bordi István vezető tanár közreműködésével az intézetnek most már közismert Hubay zenekara szolgáltatta a töle megszokott precizitással. A szép program méltó bevezetése volt Szegi László önképzőkör elnöknek teljes átérzéssel előadott, mélyenjáró megnyitó beszéde volt. A 12 számból álló műsor minden zavaró incidens nélkül, szabatos pontossággal folyt le a közönség osztatlan tetszése mellett.

A közönség soraiban ott láttuk Mátyás Sándor tábornok, az Orsz. Testnevelési Tanács képviselőjében a városi és vármegyei testnevelőség három kiváló képviselőjét, az Ipartestület és az Iparkamara képviselőit és az iparos társadalom sok kiválóságát. A szép hazafias ünnep kétségtelenül bizonyítja, hogy a város hatalmas méretű iparostanonciskolájának növendékeiben a nemzeti érzés gondos ápolásban részesül.

Az iparos ifjuság ünnepélye

A debreceni Iparos Ifjuság Önképzőkör vasárnap délután tartotta nagyszerű műsoros kulturdélutánját a közönség imponáns érdeklődése mellett. Az előadás középpontja Mezey Béla lelkész ünnepi beszéde volt, melyben a magyar ifjuság nemzetépítő feladatairól, az akaraterevelésének fontosságáról és a hazaszeretet kimélyítéséről értekezett. A műsort Kovács Kató szép éneke, Orosz István joghallgató lendületes szaválata, Szabó Gyula kacagtató magánjelenete, Pintér Mancsi sikerült monológja, Nagy József műsoros jelenete, T. Oláh Emil és Nyakas László kellemes ének-számai tették változatosabbá. A szereplő énekeseket Forray István, a városi zeneiskola kiváló tanára kísérte zongorán a töle megszokott művészi érzéssel.

A „Petőfi” önképzőkör ünnepsége

A Fazekas Mihály főreáliskola Petőfi önképzőkör a márciusi nagy események emlékére vasárnap délután fél 6 órakor diszünnepelet rendezett az intézet tornatermében, melyet zsufolásig megtöltött az előkelő közönség. A műsort a fuvózenekar által precíz előadott Nemzeti Hísekegy nyitotta meg, majd az ének-kar énekelte el Wagner: Imáját. Ezután Lovas Rezső III. oszt. tanuló kapott sok tapsot Vályi Nagy Géza: „Sem egy halom, sem egy földet...” című költeményének elszaválása kapcsán. Az ének- és zenekar együttese nagy tetszést váltott ki a „Talpra magyar!” előadásával. Az ünnepi szónok Majoros Béla intézeti tanár volt, akinek beszédét nagy figyelemmel hallgatta a közönség s végül szünni nem akaró tapsal jutalmazta. Beszédében rámutatott a magyar nemzet szenvedéssel, megpróbáltatással telt életére. A nép lángoló hazaszeretete mindig kiemelte az országot a pusztulásból. A magyar nemzet nem veszhet el, ha dicső őseink nyomdokán halad ezután is. A zenekar ezután a Himnuszt adta elő, majd Herczeg Ferenc „A költő és a halál” c. szín-művének kitűnő előadása következett, mely után a szép ünnepély véget ért.

A debreceni levonték ünnepélye

A debreceni levonték részére Debrecen város testnevelési vezetősége vasárnap rendezte meg a március 15.-iki ünnepélyt.

P. & C. HABIG

tavaszi

kalap különlegességei
kizárólag
Spira és Beregi-nél

Piac-utca 45.
Főület: Budapest.

A városi levonték részére az ünnepély a DTE tornacsarnokban 10 órai kezdettel rendeztetett meg. A vezetőség részéről megjelent az ünnepélyen Kovács János tanácsnok, a testnevelési bizottság részéről Szarukán Sándor bankigazgató. Az ünnepély megnyitása a Hymusszal kezdődött, majd Luczay Géza kereskedő levonték szavaltta a „Talpra magyar!” utána Hoszák Juci urleány mély érzéssel énekelte „Szép vagy Magyarország” című irredenta dalt, utána Liptay Rózsika urleány a „Magyar Miatyánk”-ot adta elő oly precizitással, hogy jóval túlhaladta a műkedvelő nyitót. Szijjártó József tisztviselő levonték magyar dalokat adott elő. Kellemes baritonhangja mély hatást gyakorolt a hallgatóság körében. Török Ferenc levonték Gyula diák „Éjféli lázak” című versét a nála már megszokott művészi készséggel adta elő. Az ünnepi beszédet Mezey Béla ref. lelkész tartotta. Ünnepély után a levonték szakaszokba sorakozva a templomba vonultak. — A debreceni iparostanonciskola, a debreceni Máv. levonték-egyesület, az I. és II. számú gazdasági iskolák külön megünnepelelték a március 15.-ikét. — A tanyai csoportoknál mindenütt vasárnap folyt le az ünnepély, melyeken feltűnő és örvendetes jelenség volt az, hogy a levonték hozzátartozói lehet mondani kivétel nélkül megjelentek az ünnepeken.

Lélekemelő levonték-ünnepély Hajduszoboszlón

(A Hajdúföld tudósítójától.) Régen volt olyan szép hazafias ünnepély Hajduszoboszlón, mint a vasárnapi levonték-ünnepély. Az egész város közönsége valami különös érdeklődéssel szokatlanul nagy számban vett részt az ünnepeken, úgy, hogy mire a levontécsapatok a pompás zenekar hangjai mellett felvonultak a hősi emlékmű elé, az egész piac-tér és ref. templom környéke zsufolásig telve volt közönséggel. Az első igazi tavaszi nap szinte fokozni akarta az ünnepek pompáját, midőn a kellemes napsütésben a levonték-zenekar Hymusszal kezdetét vette az ünnepély. 1600 levonték szesz vígvázz-állásban az emlékmű előtt kifejezésre juttatta azt, hogy a magyarság jövője velük, csakis az ifjusággal áll vagy bukik. Végül Géza ügyes szaválattal kezdte meg a műsort, amely után Bélyky Lajos ref. lelkész, levonték-egyesületi elnök mondott rövid megnyitó beszédet, majd még egy szavalat következett, amely után Hunyady Béla ment fel az emlékszóbor lépcsőzetére s nagyhatású ünnepi beszédet mondott, melyben összefogásra buzdította az ifjuságot. A nagy tetszettel fogadott beszéd után a Hymuszt játszotta el a levonték-zenekar és ezzel véget ért az ünnepély.

Vásárolja a Hajdúföldet!

Mindenféle bel- és külföldi
**szén, koks, tojásbrikett,
 tűzifa és Berentei szén**
 Retorta bűkkfeszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél
 a legolcsóbb napi áron beszerezhető.
 Csapó-utca 28. szám. Telefon-zám: 4-49.

Előkészületek a mezőgazdasági kiállításra

Ha valaki a Kőbánya-felsőpályavárvár mellett a vasúti kocsi ablakából kinéz, a szomszédságban elterülő hatalmas tenyészállatváltó telepen nagyarányú szorgos munka jeleit láthatja: ott épülnek most a március 21-25. napjain tartandó országos mezőgazdasági kiállítás sokoldalú és nagy anyagának befogadására hivatott új kiállítási csarnokok és istállók. A mintegy 30 kat. hold tenyészállatváltótelep, amelyen alig néhány éve még csak elszórtan állott néhány istálló és egyéb épület, ma már sűrűn benépesült különféle kiállítási épületekkel. Ezek között is kiemelkedik az újonnan épült löstálló tetején létesített vasbeton tribün impozáns méreteivel, amely előtt az új felvezető és hajtópálya terül el. A már múlt évben megkezdett csarnokon kívül hat új pavillon épült. Ezt a nagymérvű új építkezést az idén a kiállításnak a lökiállítással való kibővítése, több új csoporttal való kiegészítése s egyáltalán a kiállítás anyagának és méreteinek nagyarányú megnövekedése, a kiállításnak általában mezőgazdasági kiállítássá történt kiépítése tette szükségessé.

A közeli napokban megkezdődik már a tenyészállatok felszállítása, a termények, gépek és egyéb kiállítási tárgyak elhelyezése, úgy hogy a kiállítás egész anyagának szakszerű elrendezése március 20-án befejezést nyerhessen. Március 21-én megnyílik ugyanis a kiállítás és kezdetét veszi a bemutatott anyag bírálata, amelyet a legjelesebb szakemberekből összeállított bíráló bizottságok fognak végezni. A kiállítást ünnepélyesen március 22-én délelőtt 10 órakor fogja a Kormányzó ur Ófőméltósága személyesen megnyitni az összes hatósági és társadalmi ténnyezők, valamint a külföldi követségek képviselőinek jelenlétében. A kiállítás március 21-25. napjain, vagyis öt napon át reggel 8 órától este 6 óráig lesz nyitva. (A Rókus-kórháztól induló 29. számú villamoskocsi a kiállítás kapujáig megy.)

A kiállítás iránt az ország minden részében megnyilvánuló érdeklődés a kedvezően időjárás ellenére is örömdetesen nagyfokú, amire a rendezőbizottságtól kért kedvezményes utazásra jogosító igazolványok igen nagy számából lehet a legjobban következtetni. Számos falusi gazdakör, szövetkezet és községi előljárók az érdeklődő kisczudákából csoportos tanulmányi kirándulásokat szervez a kiállítás megtekintésére, valamint testületileg feljönnek a gazdasági és szakiskolák tanulói is tanáraik vezetésével.

Hasonlóképpen nagy az érdeklődés a külföldi hatóságok és gazdák részéről is, úgy hogy a rendezőség külföldről több ezer gazda ideutazására számít. A jugoszláv és román földmívelésügyi minisztériumok jelezték hivatalos bizottságok kiküldését a kiállítás tanulmányozására és tenyészállatok vásárlása céljából. Olaszországból, Ausztriából, Romániából és Csehországból nagyobb társaságok a kiállítás megtekintésére

után még több gazdaságot is meg kívánjanak látogatni.

Az érdeklődés nagyarányú fokozódásában kétségkívül nagy szerepe van az idén első ízben szereplő lökiállításnak, valamint az új felvezető pályán tervezett mozgalmaknak: a díjazott állatok impozáns látványt nyújtó elővezetésének, lovas és hajtóműtávjatok látványosságának. De hozzájárul ahhoz az is, hogy a legkiválóbb tenyésztők számban és minőségben minden eddigi tenyészállatváltó létesítményét meghaladóan sok és elsőrendű anyagot fognak bemutatni és mert az értékes tenyészállatok megtekintésén kívül több különleges és a mezőgazdaság mindenféle ágazatát felölelő kiállítás tanulságait is hasznosíthatja a látogató közönség. A már a múlt évben is szép sikerrel szerepelt tejgazda-

sági, vetőmag-, és termény-, élelmiszer-, szakoktatási és kísérletügyi méhészeti, háziipari, gépészeti és autókijelöltésokon kívül az egyesületi, kamarai, szövetkezeti, falukulturális, selyemtenyésztési lenipari, gyógy- növény-, dohány-, erdészeti, borászati stb. kiállítási csoportok érdemelnek különösebb figyelmet.

Minden kérdésben készséggel szolgál felvilágosítással a kiállítás rendezőbizottsága (Budapest, IX., Köztársaság-utca 8.), amely a március 23-ig jelentkezőknek még küld kedvezményes utazásra jogosító vasúti igazolványokat, míg a külföldiek a különböző kedvezmények élvezetét biztosító kiállítási igazolványokat a kiállítás külföldi képviselőitől, a menedzserirodáknál, gazdasági egyesületeknél stb. szerezhetik be.

Uray Sándor ref. lelkész ünneplése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A nagy Révész, Könyves Tóth Kálmán és Dicsőffy József méltó utódját, Uray Sándort, a debreceni nacionalista magyarság lánglelkű vezéralakját mélyen megható, bensőségteljes ünneplésben részesítette vasárnap délután lelkészsége negyedszázados évfordulója alkalmából a Széchenyi-utcai kálvinista egyházrész bibliaköre. A MANSZ dísztermét az ünnepi alkalomból zsúfolásig megtöltötte a kiváló lelképásztor barátainak, tisztelőinek és híveinek népes tábor. A megjelentek közt ott láttuk Fráter Erzsébetet, a debreceni nemzeti népmozgalmak köztisztületben álló vezérét, özv. Ollinger Béláné MANSZ-elnököt, Koncz Aurélnét, a Dóczy-intézet igazgatónőjét, Ferenczy Gyuláné, Tervey Tamásné, Palotay Lajosné MANSZ-csoportelnőket, dr. Szeremley Bélánét, dr. Szabó Mártonnét, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihálynét, dr. Pajor Győzőnét, valamint Debrecen protestáns nőtársadalmának sok más vezető alakját. Megjelentek a keresztyén-nemzeti irányzat vezetési közül dr. Bessenyei Lajos, dr. Varga Lajos, Sidó Géza és mások nagy számmal.

A lélekbemarkoló ünnepséget egy dicsőret áhitatos elnéklése után Kardos Lajos káplán megható főhőszava nyitotta meg, amely után Földesné Hajdu Boriska nagyhatású beszéde következett. Költői szavakkal méltatta Uray Sándor sokoldalú missziós tevékenységét s könnyesülgett a megjelentek szemében, amikor mély bibliai tanulmányokra valló szavai után ányujtották az ünneplést lelképásztorok hívei legszébb ajándékát, a papi palástot. — Fráter Erzsébet finom, nemes egyénisége nyilatkozott meg abban a szeretetteljes üdvözlőbeszédében, a mellyel a MANSZ virágajándékát ajándékozta át Uray Sándornak, mint a MANSZ fáradhatatlan igazgatójának. Bessenyei Lajos a magyar férfiak nevében köszöntötte a

névnapját ünneplő kiváló közéleti férfit. Mélyhatású beszéde után Bihary Gábor a vagongyár hitéletét ápoló és fenntartó lelkész köszöntötte. Basszista Albert a keresztyén ifjúsági egyesület nagyevű vezérét ünneplte talpraesett köszöntőjében s mindenkit mélyen megindított a kis Szombati Ilike kedves üdvözlése. Vargha Lajos a Mester-utcai egyházrész nevében tolmácsolta a híveik őszinte bizalmát és szeretetét, majd az üdvözlésekre Uray Sándor válaszolt a maga nemes szívből fakadó, szónoki szépségekkel ékes meleg szavaival.

A jelenlevők száma nem akartó forró ünneplése után vette kezdetét a valóban bibliai szeretetet árasztó szeretetvendégség, amelynek során F. Hajdu Boriska rendezésében magas színvonalú műsor zajlott le. Koppányi Juliska gyönyörű szavalata után Kardos Lajos hegedűjátéka és Szele Paula zongorakísérete ragadtatta magukkal az előkelő közönséget. Nagy István ref. lelkész lenyűgöző szónoki készségével tartott beszéde után Rapos Viktor, a debreceni ev. egyház kiváló lelképásztor, köszöntötte fel a keresztyén magyarság nagyevű vezéralakját. A megható ünnepséget áhitatos zoltárenékléssel ért véget s a jelenlevők szeretetük és tiszteletük megindító megnyilvánulásaival vették körül a nagy magyar prédikátorok méltó utódát és családtagjait.

Új esztergályos!

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy Debrecenben Halköz 4 sz. a. esztergályos műhelyt nyitottam, ahol mindennemű, az esztergályos szakmába vágó munkát a legutányosabb árban pontosan és lelkiismeretesen teljesítek.

Szíves pártfogást kérve vagyok kiváló tisztelettel!

Brosovszky Adolf
 esztergályos

A bagaméri közönség hazafias ünnepélye

Bagamér közönség hazafias közönsége magyar lelkesedéssel ünnepelte meg a szabadság nagy napját, március 15-ét.

A szép és hazafias ünnepély lefolyása a következőképpen történt:

Délelőtt 9 órakor mindkét templomban ünnepi istentiszteletre sereglettek egybe a lakosok. A református templomban Csokonay József; a gör. kath. templomban Sereghy Pál lelkészek tartottak hazafias, buzgó imákat, méltatva a nagy nap jelentőségét.

Templom után a nagyszámú közönség a Hősök emlékoszlopához vonult, ahol először a Hymnusz énekelték el, azután Molnár Antal ny. ref. tanító tartott egy megnyitó hivatású, történelmi emlékekben gazdag ünnepi beszédet, amelyet a „Magyar Hírszék” elmondásával fejezett be, nagy hatással. Azután a Tarr Mihály vezetése alatt működő énekkar adott elő egy négyszólamú hazafias dalt a közönség spontán tetszése mellett; majd előbb Szakács Sándor levente szavalta el a „Talpra magyart” utána Venczel János önkéntes tüzoltó „Beszélnek a fejfák” című hazafias verset szavalta el. Közben újból az énekkar remekelt. Szavallattal emelték meg az ünnep fényét Pósa Gizella és Kerekes Dániel; végre a nagy közönség élénkelte a zószatot s ezzel az ünnepélyt véget ért.

A szép és hazafias ünnepélyen teljes számban megjelent a községi előljáróság Kocsis Béla főjegyző és Szász Dániel főbíró vezetésével; a református és gör. kath. egyházak lelkészei s tanácsosai; a m. kir. csendőrség; levente egyesület, önkéntes tüzoltóság és az összes iskolák növendékei tanítók vezetésével.

Este a községláza tanácstermében 120 terítékű ünnepi vacsora volt, amelyen szebbnél-szebb hazafias zónoklatok hangzottak el.

Az egész — nagyon szépen sikerült — hazafias ünnepet Dobos Ernő h. adóügyi jegyző rendezte, elismerésre méltó tapintattal és lelkes buzgósággal.

M. A.

Bérauto
Margit-garage.

Telefon: 896.

Lakás:

Iskola-u. 1. szám.
Kedvezményes árban,
kilométerenként
32 fillér.

Olvassa a Hajdúföldet!

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Fehértói, Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen,
 Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

FŐISKOLA

Irodalmi vitadélután az „Árpád”
B. E.-ben

Március 16-án délután 5 órai kezdettel bajtársi összejövetel volt az „Árpád” B. E. hivatalos helyiségében, amelynek célja a modern magyar dráma problémáinak megbeszélése volt. A „Csokonai” törzs irodalom-szakos hallgatói ezzel az újítással is megmutatták, hogy mily sokoldalú lehetősége van a bajtársi munkának s mily hasznos egymás nézeteinek megismerése.

A vitát Molnár Pál vezette be felolvasásával. Ismertette a drámai műfaj speciális sajátosságait, a tömeghatás elérésére szolgáló eszközeit, a drámai stílizálás lényegét, majd rátért korunk magyar drámairodalmára. Kiemelte, hogy az új magyar drámánk fővárosunk kulturájának szolgálatában áll s ez a legkevésbé kedvező körülmény az igazi magyar szellemű dráma kialakulására. Erős irói egyéniségek vannak, de nincs olyan, aki mélyreható reformot tudna hozni a megunt formákba. Drámairodalmunk egész az utóbbi évekig a külföld problémáit visszhangozza, a magyar társadalom nagy koncepciókban csak Zilahy műveiben nyert. A tipikus problémákat, mint a gentry pusztulását s a nagyvárosi zsidóság emelkedését, a házasság és a szociális iránydrámákat egy-egy mű kapcsán ismertette.

Kovács Máté a dráma általános európai kríziséről beszélt. Ez fennáll formában és tartalomban. A közönség érzi a hagyományos formák nyugtát s türelmetlenül keresi az újat, a még nem látottat. Az eddigi stílus bontó kísérlete, pl. Pirandello, Georg Kaiser darabjaiban mutatják ezt az erős vágyat. Igazi modern dráma nincs is. Ezt csak korszakalkotó zseni teremtené meg. A dráma irodalmisága is vitássá vált az utóbbi időkben. A színpadi művészetnek csak egyik eleme a dráma, de majdnem hasonló fontosságúak a szín, hang, mozdulat. A színpadművészt a rendező, ő hozza létre azt a bonyolult, összetett művészi hatást, amit a mai néző megkövetel.

Kiss László a mai dráma reprezentív képviselőjének a revüt tartja, melynek népszerűsége is a legnagyobb. Ennek a drámaisága azonban nagyon kétes.

Molnár József, Csokonai törzsfő szerint az új magyar drámai stílust a vidéki színmagyar városok lennének hivatottak megteremteni, azonban ezek a főváros utánzására törekednek.

Magyar Zoltán nádor összegezte a vita eredményét. A „Csokonai” törzs a jól bevált kezdeményt a jövőben is folytatni fogja.

Kőrösi Csoma Sándor Törzs
táborozása

Az „Árpád” B. E. Kőrösi Csoma Sándor törzse március 17-én vasárnap délelőtt jól sikerült irodalmi táborozást rendezett az Árpád hivatalos helyiségében (Füvészkert-u. 2). A táborozáson számos vendég, Kovács Máté vezér, Molnár Pál alvezér s még több vezérségi tag valamint a törzs összes tagjai jelen voltak.

Mester László törzsfő, a „Hiszek-e” elmondása után a törzsnek nevet adó „Kőrösi Csoma Sándor”-ról tartott előadást. Ismertette Kőrösi Csoma életpályáját, érdemeit, különösen ázsiai útját, melyen a magyarok legközelebbi rokonait akarta felkeresni. Utána ifj. Ungváry Sándor d. b. szavalt 3 turáni szonettet nagy ráteremtéssel, majd pedig értékes előadást tartott a turáni esz-

méről. Mi a turán? Turáni testvéreink, turáni összefogás voltak jobb gondolatai. Ekker László harmonikán ügyesen előadott magyar nótákkal szórakoztatta a hallgatókat. Majd a törzs egyik legtehetségesebb előadója, Zilahy Sebess Géza tartott gondosan felépített és nagy hatást kiváltó előadást „Az amerikai indiánok és a magyar-

ság” címmel. Végül Balogh Zoltán a zenekar vezetője Dedinszky László kíséretével öregbítette jóhírnevét néhány magyar nóta művészi eljátszásával.

A jól sikerült táborozás végén a törzs tagjai megbeszélést tartottak, melyen többek között elhatározták, hogy a husvét utáni táborozás vig és táncal egybekötött lesz.

Magyarország elvesztett
ásványi kincsei

Irta:

Dr. K. Pauner István

Tolna vármegye m. kir. s. tanfelügyelője.

A mérhetetlen károk és veszteségek között, melyeket a trianoni békediktátum Magyarországra zúdított, első helyen állanak azok, amiket édes hazánk ásványi kincsekben szenvedett. Ennél a kérdésnél természetesen nem lehet nélkülözni az adatszolgáltatást és számokkal kell a veszteségeket megvilágítani. Ezek a számok amikor a mi szent hazánk letrórdelt részeinek rögeit, köveit és kincseit mennyiségekbe foglalják össze, nem pusztán számok többé. Az alábbiakban összefoglalt rideg valóság ránehezedik ma mindannyiunk vállára kibírhatatlan teherként.

Temérdek sok az az ásványi kincs, ami a Kárpátok gyönyörűségei hegykoszoruján belül, de csonka hazánk határain kívül esik. Az alább következő összességű megállapítások természetesen csupán az évente kibányászott, vagy kiaknázzható ásványokra vonatkoznak, mert azt, hogy mit rejt a föld, a sziklahegy magában hozzátétőlegesen sem lehet megállapítani. Mert a földtan csupán részdarabok alapján próbálja megszerkeszteni a képét valamely terület földkérgének, azonban ez az azonosítás nem lehet teljességgel tökéletes, sőt nem ritkán nagy vonásokban sem. A valóságról csak mly-fúrások által győződhetünk meg.

Elvesztett szénterületeink

Fontosságuknál fogva vegyük sorra először is elveszfeft szénterületeinket, bár éppen ennél az ásványi terméknel aránylag nem magas, mintegy 28—29 százalék a megcsontításunk folytán beállott veszteség az 1915-ik évi termelési adatok alapján számítva. Egykori feketeszenünkből, amely körülbelül évi 11 millió métermázsza termelést biztosított, most évenként mintegy 3 millió métermázsát az oláhok bányásznak ki a bánági Anina, Bogsán, Berzánzka, Ujbánya, továbbá a brásómegeyi Volkány és Keresztényfalva környékén levő bányákból. A megmaradt feketeszen bányáink itt szűkebb hazánkban Tolna és Baranya vármegyék területén Nagymányokon, Mázán, Váralján, Szászváron, Komlón, Vasason, Somogyon, Szabolcsan és Pécesett vannak, ezek termelik feketeszenünkből a megmaradt 71 százalékot.

Közel hasonló arányú veszteség ért bennünket barnaszénben is, mintegy 30 százalék. Termelésünk körülbelül 30 millió métermázsásra rugott évente, ebből elvesztettünk mintegy 24 millió métermázsza évi termelést, amely legnagyobb részt a rendkívül gazdag Zsil-völgyi bányákból, Petrozsény vidékéről kerül ki, ahol is Petrozsényen, Lupényen, Vulkánon és Crebén évente csaknem 20 millió métermázsza a termés. E mellett a csehek évente két és fél millió métermázsza körül bányásznak barnaszén a nyitrabányai telepen. A fennmaradó másfél millió métermázsza termelése kisebb bányák kö-

zött oszlik meg, mint Erdőbádony, Fenyőkosztolány, Oravicza, Bozovics, Mehádia, Nagybárod, Forgácskut, Egeres, Köpecz, Nagyajta, Borszék, Lajtaujfalu, Récény, Topusko, Vrdnik, Ivanec, Krapina és Globuvác, melyek a Felvidéken, Erdélyben és Nyugat-magyarországon, valamint Horvátzlavoniában vannak elszórtan.

Azonban ezek termelési adatok csupán, amelyek nem hű képei egyszerűsített a széntelepek gazdagságának is. A komárom-, esztergom- és veszprémegeyi szénvidék közel 30 millió métermázsát termel évente, míg a nógrádvidéki 15, a borsodvidéki pedig 12 milliót. Ezeknél a központi fekvésű bányáknál a feltárás már jóval előre haladottabb, mint a nyitrabányai, vagy az európai leggazdagabb barnaszénmedencében, a Zsil-völgyben, amiért is valószínű, hogy az utóbbiakban a feltárás lehetősége sokkal nagyobb, mint a megmaradt bányavidékeinken. Így veszteségünk valószínűleg jelentékenyebb a termelés alapján kimutatott 29 százaléknál.

Összes sóbányáinkat
elrabolták

Mindennapi életünk egyik elsőrendű fogyasztási cikke a só, amely szervezetünknek fő, elengedhetetlen szükséglete. Hazánkban fejenként körülbelül 13 kilogramm az évi fogyasztás, ami megközelítően egy millió és hatvan ezer métermázsza évi sósükségletnek felel meg. Ezen felül az iparnak és az állattenyésztésnek körülbelül 200 métermázsza sóra van szüksége évente. Ezek előrebocsátásával még szembetűnőbb és fájdalmasabb az a veszteség, amelyet összes sóbányáink és sótelepeink elvesztésével szenvedünk mind a mai napig.

Az évi kétmillió ötszázharminnégyezer métermázsányi sókitermelést teljes egészében elvesztettük. Ez az óriási értékű ásványi kincs most főként Oláhországot, részben pedig Csehországot gazdagítja. A termelés 87 százalékát a máramarosmegeyi nagy kiterjedésű és mintaszerű művelésű sótelepek adják, a vizaknai és parajdi telepek valamint a sárosmegeyi sófőzés a termelésnek igen kis hányadát, mintegy 13 százalékát szolgáltatják.

Az utolsó békeévek termelése alapján eszközölt megállapítás szerint hazánk összes sótermelése kétmillió ötszázharminnégyezer métermázsza volt, melyből több mint fél millió métermázsát az ipari só, mintegy 55 ezer métermázsát pedig a főzött só tett ki. A kitermelt sómennyiségből kivételre is jutott évente körülbelül 250 ezer métermázsányi, vagyis meg-

csontított hazánk fogyasztásának mintegy negyedrésszel felérő mennyiség. Sóbányászatunk elvesztését pedig népességünk sűrűsödésével egyre nyomasztóbban fogjuk érezni, ha nem is közvetlenül, de a külkereskedelmi mérlegen keresztül, a melynek tekintélyes hányadát teszi az évente behozott sómennyiség. Az ipari áruk behozatálát hazai iparunk felkarolásával feleslegessé tehetjük, a luxusgyümölcsök, a narancs, banán, satöbbi behozatálát a kellőképpen és nagymennyiségben ültetendő és gondozandó hazai nemes gyümölcsfák, ugymint: az alma, a körte termelése annakidején feleslegessé tehetik, azonban a söt pótolni csonka hazánk keretén belül nem tudjuk és mindaddig míg vérrrel szerzett és ezer évi birtoklással szentesített jussunkat vissza nem szerezzük, adófizetői leszünk a konyháinkon naponta felhasznált esőpetnyi són keresztül halálos ellenségeinknek.

Katasztrófális veszteség
a vasércben

Katasztrófális arányú az a veszteségünk is, amelyet vasérctelepeink elcsatolásával szenvedtünk. Összes vasérctermelésünknek körülbelül 85 százalékát veszítettük el, több mint 10 millió métermázsát évente. Ennek a mennyiségnek több mint kétharmadát mintegy hét millió kétszázötven ezer métermázsát a csehek birtokolták Libetbánya, Tiszolcz, Felsőajó, Dobsina, Oláhpaták, Alsóajó, Hínyóvíz, Vashegy, Rákos, Csetnek, Betlér, Rozsnyó, Dernő, Lucska, Licze, Igló, Bindt, Rosztoka, Merény, Ötösbánya, Szlovinka, Korompa, Gölniczbánya, Prakfalu, Kassahámor, Mencezénéi és Jászó elrablásával egyharmadát, körülbelül 3 millió métermázsát pedig Nadrád, Ruszkicza, Vaskó Dognácska, Resicza, Csolóbánya, Menyháza, Dézna, Kisköhl, Szolcsva, Toroczkó, Aranygyalár, Alsótelek, Vaspatak, Szentkeresztbánya és Száldobos bányáiban az oláhok termelik ki. A megmaradt vasérctermelésünk, mintegy 2 millió métermázsára rug, azonban vastartalma korántsem oly magas, mint például a gömörmegeyi vasércké. Jelenleg csak a borsodmegeyi Rudóbánya környékén vannak vasércbányáink csonka hazánk területén, ezek azonban a jövőt illetően nem sok reménnyel bíztathatnak, amennyiben esetleges gyors kimerüléstől kell tartanunk. A háboru előtti évben csaknem négy millió métermázsza nyersvasat termeltünk, feldolgozó vasipari telepeinkből azonban csak körülbelül egymillió kétszáz ezer métermázsát előállító üzemeink maradtak meg a mai határokon belül. Azonban ezek a telepeink is jórészt a gömör-szepesi érchegységéből szerezték be vasércsükségletüket, úgy hogy most külföldről vagyunk kénytelenek beszerezni azt, amit tíz év előtt elraboltak tőlünk. Pedig a mezőgazdasági élet és a technika fejlődése rohamosan növeli vas-sükségletünket, amelyek velünk barátságban élő külföld nemessége miatt szintén ellenségeinktől, legnagyobb részben Csehországtól kényszerülünk beszerezni. Ezen a téren is erősen érezhető az a gazdasági hátrány, amelybe az ideálisan gazdasági egységet alkotó Nagymagyarország feldarabolásával jutottunk.

(Folytatjuk.)

Csillag

kalapszalokban

eredeti bécsi modell kalapok
nagy választékban a legolcsóbb
árban kaphatók

Csapó-utca 5. szám,

Király kávéi mégis a legjobbak a vevő előtt pörkölve meleg állapotban kapható Dégenfeldtér 11

HIREK

1929 március 19 (Kedd)

Prot.: József Kath.: József

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-múzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó Piac-u. 18. Arany Egysz. Kossuth-u. 8. Muraközy Piac-utca 72. Magyar Korona Péterfia 10. Náder Szt. Anna 66. Csokonay Mester-utca 43. — Arany János Csapó-u. 66.

Meteorologia: Időjárás: Továbbra tulnyomóan derült, szép idő várható, emelkedő hőmérséklettel.

Debrecenben emelkedtek a kenyér árak

A debreceni Ipartestület sütőszakosztálya a nagy lisztáremelkedésre tekintettel március 17-én tartott ülésén a kenyérrájakat 1928. októberétől kezdve első ízben emelte fel kg-ként 2 fillérrel. Az új lisztárak a következők: fehér kenyér 0-2 lisztből kg-ként 44 fillér. Fél fehér kenyér 4-5 lisztből kg-ként 40 fillér. Fél barna kenyér 6-os rozslisztből kg-ként 36 fillér. Barna kenyér 7-es rozslisztből kg-ként 32 fillér. Sütemény darabja 5 fillér. Az elnökség.

— **Lelki gyakorlatok férfiaknak.** Vasárnap reggel végződött a nők lelki gyakorlatok, amelyet Kovács Sándor káplán, a Katolikus Figyelő szerkesztője tartott a debreceni Szent Anna templomban. A templomot zsúfolásig megtöltötte a közönség a lelki gyakorlat alkalmával. Ezzel a nők lelki gyakorlatok véget ért. Ezen a héten csütörtökön, pénteken és szombaton a férfiak számára lesz lelki gyakorlat, amelyet szintén Kovács Sándor káplán tart. Esténként pont hét órakor lesz a szentbeszéd. Előreláthatólag a férfiak lelki gyakorlatán is olyan tömegesen vesznek részt a hívek, mint a nők lelki gyakorlatán.

— **Kovács Sándor ünneplése.** Debrecen keresztény magyar társadalmi meghitt ünnepség keretében ünneplte névnapja alkalmából Kovács Sándor, római katolikus lelkész, a Katolikus Figyelő kiváló szerkesztőjét, az aranyasztú egyházi szónokot s a magyar írói társadalom lángelkű vezéralakját. A Szent Anna-utcai paróchián levő lakásán reggeltől estig a tisztelők, jóbarátok és hívek százai keresték fel jókívánságaikkal. A nagytehetségű és tántoríthatatlan jellemű lelkész üdvözlésére elsőként siettek dr. Lindenberger János apostoli kormányzó helynök, prépost-plébános és Mayer Antal püspök, a nagyváradi egyházmegye Debrecenben tartózkodó apostoli kormányzója.

— **Vallásos délután a Kistemplomban.** A Piac-utcai egyházrész ma kedden délután 5 órakor Kistemplomban, vallásos délutánt tart a következő műsorral: 1. Fennálló ének: 17. dics. 2. Főének: 158. dics. 1., 2. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik: Szele György lelkész. 4. Közének: 7. dics. 6. vers. 5. Prédikál: Bagdy Dániel vt. lelkész. 6. Szólót énekel: Kovács Ernő bölcsészhallgató. 7. Utóimát és áldást mond: Kardos Lajos s. lelkész. 8. Záróének: 190. dics. 4. vers.

Nyiregyházán a „Tiszavidéket olvassa.

Juhász Gyula költőt, aki szombaton Budapesten eltűnt, sehol sem találják

Budapest, március 18. Az egész ország irodalmi köreiből általános megdöbbenést keltett az a hír, hogy Juhász Gyula, a kiváló szegedi költő Budapesten eltűnt. Juhász, a Siesta-szanatóriumban akarta magát gyógykezelteni, ahol március 6-án egyedül, minden kíséret nélkül jelentkezett. A költőt a sanatóriumban dr. Káldor Miklós főorvos vizsgálta meg, akinek elmondotta, hogy súlyos depressziós hangulatban van és úgy érzi, hogy éppen emiatt bizonyos felügyeletre van szüksége. Minthogy a Siesta-szanatórium nyílt intézet, ahonnan a betegek bármikor elmehetnek, Káldor főorvos azt látta Juhász Gyulának, aki teljesen öntudatlanul volt, csak idegesen vi-

selkedett, hogy keressen fel egy zárt intézetet. Így azután a költő mindössze egy napig tartózkodott a Siesta-szanatóriumban, ahonnan azzal távozott, hogy zárt intézetbe megy. Ettől a pillanattól fogva Juhász Gyula eltűnt. Vasárnap a rendőrség Risztics Lázár rendőrtanácsos intézkedésére igen érélyes nyomozást kezdett Juhász Gyula felkutatására. Kérdést intéztek valamennyi budapesti és környékbeli zárt ideggyógyintézethez és sanatóriumhoz és Juhász Gyuláról seholsem tudnak. A nyomozásba belekapcsolódott a detektívek szállodai ellenőrző csoportja is, amely megkapta Juhász Gyula személyleírását.

Filmre veszik az állatok beszédét

Mindenmapi tapasztalat, hogy a környezetünkben élő állatok érzelmeiket olyan hangokkal fejezik ki, amelyek — legalább úgy véljük hallani — egy vagy több magán- és mássalhangzóból, sőt szótagból állnak. Ezek a hangkomplexumok nemcsak az illető állatra jellemzőek, hanem az állat hangulata szerint is változnak. Az állatoknak ezt a „beszédét” vette most tüzetesebb vizsgálat alá dr. Bestian Semid müncheni professzor. Kísérleteit úgy végezte, hogy az állat hangját mikrofonnal felvette s elektromos fényingadozásokká átalakítva, filmen rögzítette. Ezzel a rendkívül érzékeny és pontos eljárással igen fontos eredményekhez jutott.

Az állati hangok objektív megítélésére és elemzésére fülünk nem alkalmas, mert nemcsak hogy nem mindenki hallja tökéletesen egyformán ugyanannak az állatnak a hangját, hanem néha az egyes országokban is más- és másképpen értik és írják az emberek ezeket a hangokat. Nálunk például „kukorika”-t mond a kakas, míg például Német-, Olasz- és Spanyolországban „kukeriki”, Franciaországban „sopuerico” v. „kokoricó”, Angliában pedig „cockadoodledoo” a kikiáltás stb. Pedig a baromfiudvar e tiszteletreméltó disze nyilván mindenütt kikörökol. Mint a felsorolt példákban látni, a k mássalhangzót mindenütt kihallják a kakas beszédéből. Nos, Schmid professzor elektrooptikai hanganalízis alapján kimutatta, hogy ez a hangzó nincs is a kakas hangjában. A kutya, mint tudjuk, ugat, vonít, szükköl, morog s e hangokkal örömet, fájdalmat s haragot fejez ki. A kutyaugatás filmképe kimutatta, hogy abban az u, az a magánhangzó és az „au” hangcsoport fordul elő; az utóbbi gyakran v-vel kezdődik, tehát a kutya hangja valóban a „vau” (ritkábban „va”) hangutánzó szóval fejezhető ki legjobban. A kutya dühös morgásában

sűrűn és szaporán ismétlődnek az u hangok.

Az u az állati hangokban igen elterjedt és sűrűn szereplő hangzó. Semid tanár a macska „minau”-nak hallott nyávogásában kifejezett u hangokat talált. Egyelőre azonban nem állítja határozottan, hogy a macska tényleg kimondja-e ezt a szótagot. Darwin szerint a macska hangjában csak 4-6 különböző hangzó van, holott a figyelmes fül nyolc-kilenc egymástól eltérő hangformát is észrevesz benné. Ezek a hangok a filmen még jobban elkülönülnek.

Az u után gyakoriságban mindjárt az o következik. A mókus hangját például tulnyomó részt ez a magánhangzó jellemzi. I-t és j-t is eléggé gyakran mondanak az állatok, míg az e tisztán, meglehetősen ritka. A mássalhangzók közül a v, az s és az f a leggyakoribb, utóbbi főleg a macskánál és a libánál észlelhető.

Nemcsak hangokat és hangcsoportokat, hanem szótagcsoportokat is ki lehet venni az állatok beszédéből. A kakas hangja például minden országban egyaránt négy szótagu, holott a hangfilm szerint a kakas egy ötödik, igen rövid szótagot is mond.

Az állatok hang- és szótag-„kinése tehát eléggé tartalmas és némely esetben meglepően egyezik megfelelő hangutánzó szóval. A hangkincs gazdagsága azonban még nem fokmérője az illető állat intelligenciájának, mert pl. a madaraknak sokkal gazdagabb hangkincsük van, mint az emlősöknek. Bizonyos azonban, hogy az állati „beszéd” még csak megközelítőleg sem felelhet meg az embernek, mert az állat képtelen hangjából konkrét szavakat alkotni s azokat helyesen használni. Hiányzik hozzá a szintetizáló, nyelvet alkotó képesség, szellemi ereje, ami bolygónkon egyedül csak az Embernek adatott meg.

— **Hogy lehet segíteni az elfagyott fákon?** Ezt ismerteti a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl a megfagyott bokrok kezeléséről, a gyümölcsfák mézafolyásának a gyógyításáról, a szőlőmoly rajzásáról, a gyümölcsfák tavaszi metszéséről, a palántálás nélküli zöldségtermesztéséről, a kakastuz tenyésztéséről, a dahláról stb. A dusan illusztrált szaklapokból a „Növényvédelem” kiadóhivatala (Budapest, Földművelésügyi Minisztérium) egy alkalommal e lapra való hivatkozással díjtalanul küld mutatvány-számot.

— **Influenzajárvány idején gondoskodjék arról, hogy gyomra és beleit természetes Ferenc József keserűvíz használata által többször és alaposan kitisztíttassanak.**

— **Szilliczei Várad Gyulának „A sáttan karmaliban” c. könyve nélkülözhetetlen vezérfonala mindenkinek a mai világpolitika megértésére. Szerzőnek az események összefüggéséből a háboru előtt és a háboru alatt levont meglátásai a keletről fenyegető zsidó világjárméről, a genfi szabadkőműves-zsidó világszövetről stb. Isteni küldetésű nagy államférfiak hiányában — most vannak naponként teljesebben. Könyvkereskedésekben már elfogyott, kapható még — á 5 pengő — a szerzőnél Debrecenben (Hungária-ut 4.)**

VÁSÁROK JEGYZÉKE

Állat- és kirakodóvásárok:

Március 19-én: Abony, Baboeca, Balkány, Becehely (sertésvásár nincs), Bélapátfalva, Böhönye, Csesztreg (sertésvásár nincs), Egervár, Jánosháza (sertésvásár nincs), Káptalantóti, Kölesd, Kumbaja, Pelérd, Szentpéterúr (sertésvásár nincs), Tarpa. — **Kirakodóvásár:** Budapest, Kalocsa, Martonyvásár, Szécsény, Zirc. — **Állatvásár:** Mezőkomárom.

Március 20-án: Hajdunánás, Hógyész (sertésvásár nincs), Kiskunhalas, Olaszliszta, Somogyvár (sertésvásár nincs). — **Métha- és kirakodóvásár:** Und. — **Sertés- és kóka-kirakodóvásár:** Rudabánya. **Kirakodóvásár:** Budapest, Mezőkomárom, Nagymaros.

A Hajdúföld

!! hirdetéselt egész !!
Tiszántul olvassa !!



járványos időben
megbízható barát:

Idegesség, fejfájás, álmatlanság. szédülés, bágyadtság, levertség, féltelmérzések esteinél a természetes „Ferenc József” keserűvíz kitűnő házi szer, amely az emésztőszervekből eredő zavarok nagy részét megszünteti s visszaadja a testnek és szellemnek régi munkaképességét. Orvosi szaktekintélyek megfigyelték, hogy a „Ferenc József” víz öreg embereknek is enyhén, kellemesen és megbízhatóan hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések: Nagy István—Nagy Zsuzsanna, Kónya Lajos—Balla Margit, Kovács János—Fogarasi Eszter, Dobozi Gábor—Gellén Erzsébet.

Születések: Miháidesz Imre katonai, fia Pál, Kabai Sándor fm., leány Mária, Papp József ny. mávelenél, fia József, Truczka István városi hajdu, fia Sándor, Mészáros Sándor fm., fia Sándor, Szabó István fm., fia Sándor, Tolvaj István gazdálkodó, fia József, Surányi Lajos lakatos, leány Mária, Törös János gazdálkodó, leány Margit, Károly György MÁV lakatos, fia László, Maria Imre kondás, fia László, Mike József fm., leány Piroska, Hamar Béla kórházi írnök, Klára és Olga (ikrek), 3 törvénytelen újszülött.

Határozások: Orosz Endre r. kath. 81 éves, Miklós-utca 15 Boros Mária ref. 4 éves, Hótar-utca 19, Koczán János g. kath. 30 éves, Meszena-utca 9, Bodnár Józsefné ref. 64 éves, Mikes-utca 3, Peesko István g. kath. 14 napos, Nyakó Imre ref. 15 hónapos, Vámos péter, Deutsch Ignác izr. 80 éves, Miklós-utca 18, Somogyi Ferenc ref. 29 éves, Zsáka, Bihari Margit ref. 16 éves, Jánosi-utca 45, Kertész János ref. 49 éves, Nagy-csere 123, Berki Gyula r. kath. 39 éves, Szoboszlai ut 2, Csapó János ref. 84 éves, Ebes 83.

Bodnár professzor előadása a táplálkozás kémiajáról. Kedden, 19-én délután 5 órakor az egyetem orvosi vegytani intézetében (Simonyi ut 16. szám) tartja meg dr. Bodnár József egyetemi ny. tanár, az orvosi vegytani intézet igazgatója két órás előadását, A táplálkozás kémiaja címen. A jegyek ára egy-egy előadásra 30 fillér, bérletjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók felárnyeg váltására jogosultak. Jegyek Springer-nél (Piac-utca, főposta mellett) és az előadás előtt a teremben kaphatók.

Felismerte az utcán a tolvajt. Polgári János gazdálkodó hétfőn délelőtt az utcán felismerte Illyés József napszámot, volt alkalmazottját, akit azzal gyanúsított, hogy a a Bellegrón levő tanyájáról több mázsa tengerit ellopott. A gazdálkodó szolt a rendőrnek, aki a napszámot bekísérte a rendőrség központi ügyeletére, ahol kihallgatták. Rövid vallatás után elmondotta, hogy valóban ő a tolvaj s a múlt év decemberében kiment a tanyára s a tengeri göré oldalát felfeszítve, onnan mintegy öt mázsa tengerit ellopott. Illyést beismerő vallomása után őrizetbe vették s átadták a debreceni kir. ügyészség fogházának további eljárás végett.

Husvétli kegytárgyak imakönyvek, üvegporcellán tárgyak legolcsóbban beszerezhetők

vitéz Gaál Lajos
Szent Anna utca 5. szám alatti üzletében.

Rádió-műsor. Március 19. Kedd, Budapest. A m. kir. 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Ricsy Richárd zeneügyi igazgató. 9.20: Hírek, 9.45 A hangverseny folytatása. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Kurina Simi és cigányzenekár hangversenye. 12.25: Hírek, 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak, 3.30: A Tündérvásár mesedélutánja. 1. Lili csinyei. Irta és előadja Altay Margit. 2. a) Kelen Hugó: A kanári, b) Kodály Zoltán: A nagyóru bóha. Előadja Neszmély Rózi dalénekesnő, zongorán kíséri: Herzka György. 3. Mese, írta és előolvassa: L. Urbán Eszter. 4. Delibé—Dohnányi: Najta-valzer. Előadja Farnady Lilit zongoraművész. 5. Tündérvásár rádióposta. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek, 5.10: A Turáni Társság előadása. Szentgály Aurél, a köznevelési tanácsának volt alelnöke előolvassa: „A turáni népek zenéje.” 5.35: A m. kir. Operaház tagjából alakult zenekar hangversenye. Vezényel Berg Ottó karmagy. Ballet-délután. 6.30: „Mit üzen a rádió?” 7.25. A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és szereplőinek közlése. 7.30: A magy. lír. kir. Operaház A tenor. Vigopera 3 felvonásban. Német szövegét a Bürger Schippel című vígjáték nyomán írta Góth Ernő. Fordította Harsányi Zolt. Vezényel: Rékai Nándor. Rendezte: Márkus László. — Utána körfülbelől 10.56: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Majd Rigó Lajos és cigányzenekarának hangversenye az Emke-kávéházból.

KÜLFÖLD. Bécs (519.9) délelőtt 11 és d. n. 4: Hangverseny, 8.15: Der Himmel voller Geigen vidám képek és jelenetek, zene, ének- és párbeszédrel a mai és a régi bécsi életéről. Boroszló (321.2) délután 4.30: Szórakoztató zene, 8.50: Zenekari hangverseny. Majna-Frankfurt (421.3) délután 4.35: Operettzene. 8.15: Kalandos történetek. Utána Domizetti: Lammermoori Lucia. Operaelőadás.

Gazdasági tanulmányut Olaszországba. A Faluszövetség egy husz napos gazdasági tanulmányutat rendez május 4-től 22-ig érdekes és tanulságos programmal. A tanulmányut célja az olasz mezőgazdasági, ipari, szövetkezeti, gyümölcstermelési ágazatok és a vele foglalkozó intézmények tanulmányozása. A tanulmányuton csak 45-en vehetnek részt, akik május 4-én indulnak Triesten át Nyarába, ahol a híres rizstermő mezőket, az öntözést és esaternázást fogják megtekinteni. Utána Milanó és környékén levő gazdaságok és üzemek megtekintése a program egyik sarkalatos pontja, összekapcsolva egy hajóutal, végig a Comói-tavon. — Majd Genova, Róma, Firenze, Bologna, Pádua környéki mezőgazdaságok és ipari telepek megtekintése után a pünkösdi ünnepeket Venéziában töltik. A Faluszövetség, mint első gazdasági tanulmányútját, ugye ez is az Olasz Királyi Követség, valamint az olasz gazdasági élet vezetőivel egyetértően rendez meg. Rómában a tanulmányut résztvevőit fogadja a római pápa, az olasz miniszterelnök és Benito Mussolini, továbbá a fasiszta miniszter. A tanulmányut résztvevőit több helyen a városok és gazdasági intézmények vendégül látják. Az egész utazás Budapesttől—Budapestig II. oszt. gyorsvonaton történik, amely idő alatt a társaság rendelkezésére egy külön Pullman-kocsi áll. Elszállásolás a legjobb hotelekben. Résztvételi díj az egész 20 napra 470 pengő, amelyben bennefoglaltatnak a II. oszt. gyorsvonati jegy, szálloda, étkezési díjak, borraivalok, a társaság és a podgyász vasútra be- és ki-szállítása. Tekintettel a megállapított létszámra, a jelentkezési határidő április 15. A fenti összegből a jelentkezéskor 250 pengő fizetendő be, míg a többi hátralékos összeg legkésőbb április 16-ig küldendő be a Faluszövetség központi pénztárába. A tanulmányutra vonatkozólag minden érdeklődőnek részletes felvilágosítással szívesen szolgál a Faluszövetség (Budapest, IX. ker. Útövi-utca 1 B. em.)

A mozgószínház közleményei:

VIGSZINHÁZ
Csak felnőtteknek!
Főszerepben: Albert Steirüő, Elizza La Rorta, Vivian Gibson:
A fekete lelkű nő
Érdekesítő kémdráma 8 felvonásban. Kísérők:
Keletázsia, Cvikipuszit a papának, Vanda és a tisztességes férj, bohózatok.

APOLLO
Világattrakció!
Főszerepben: Róhárd Barthelmess és Molly O'day:
Kékhegyek v ndora
dráma 8 felvonásban Kísérők:
Davos ismeretterjesztő kép, Kihajolni ve-zélyes, Repülő ház bohózatok.
Előadások kezdete 6 és 8 óraker.

Előzetes jelentés: Szerdától a Vigszinházban Pola Negri és Lukács Pál nagy filmje: Egy színész nő szerelmei.

Szerda—csütörtök: Apolló Betty Bronson-nal A nő rabló és Esther Ralston legújabb vígjátéka Szeres-sük egymást.

METEORBAN
Szerdán:
Csak felnőtteknek!
Barbara Ford itlka
Regényes történet Leatrice Joy és Charles Rayval. És
Zsu/siból Zsazsa lesz
Kitűnő vígjáték.
Előadások 7 és 9 óraker.

Tűkgyártás, üvegcsiszolás, lakatok tákrözése, autók, autóbusz üvegezése Siplkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 386.

Rádiósok figyelmébe! A rádióra vonatkozó mindennemű könyv, úgy bel-, mint külföldiek beszerezhetők Csáthy könyvkereskedésében, Piac-utca 8. sz.

MŰVÉSZET

BALÁZS ÁRPÁD HANGVERSENYE

Zsufolt terem... lelkes közönség, magyar dal, magyar levegő! Óriási siker mellett zajlott le Balázs Árpádnak az Arany Bika dísztermében szombaton, március 16-án tartott hangversenye.

Balázs Árpád nem szorul arra, hogy bemutassunk. A kis gyermek, mikor énekelni kezd, már Balázs-nótákat dudol, az ifjúság Balázs-nóták mellett mulat, az öregek pedig Balázs-nótákkal szórakoznak. Nemesak a régi Magyarországon, de azon túl is, a külföldön ismerik Balázs Árpádot, ismerik szerzeményeit.

Nem csoda tehát, ha Balázs Árpád hangversenyein a közönség mindig minden egyes alkalommal a hangversenytermet színtől megtölti. Régi, ismert nótáin elanda-gunk, új nótáin felrisszülünk és szeretnénk az újat mindjárt meg is tanulni.

Mikor szombaton este Balázs Árpád a dobogón megjelent a zsufolt teremben uralkodó zajongást egy pillanat alatt siri esend váltotta fel, hogy utána frenetikus tapsvihár törtön ki. Az örökre ifjú ősz szerző kedves mosollyal és hajlongással köszönte meg a közönség szívből jövő ovációját.

Majd Kiss Béla zenekarának kísérete mellett elkezdett hegedűn játszani mély érzéssel, lélekből fakadóan. A játékot enekkel kísérte az ő kellemes, bár nem nagy terjedelmű hangján. Elsőnek „Valamikor szerettek” kezdetű dalát játszotta és énekelte, mely után, mint műsorának minden egyes száma után, tapsorkán zugott fel. Néhány dalát, mint „Akit én szeretek”, „Szabad a csillagnak” (gyönyörű irredenta nóta), „It hagyom a falutokat”, „Rózsabokor a domboldalon”, „Gyere hazá kimesem” kezdetűket meg is kellett ismételnie.

Bár a műsor 14 számból állott, a közönség még sem tudott betelni, úgy, hogy az illusztris szerző engedve a szűnni nem akaró felhívásoknak, azt megtoldotta „Fa leszék”, „Hófehér virágszál”, „Kantinosné angyalom”, „Piros pettyes ruhácskában”, „Egy csomóba szedtem sok-sok sárga rózsát” kezdetű, részben régebbi, részben újabb dalaiival és a hangulatos estét „Szeretnék máius éjszakákon” kedvenc dalával fejezte be, bár a közönség szinte tombolt még mindig a lelkesedéstől.

Szünet alatt tisztelői a szerzőt egy gyönyörű nemzeti szalagos babékoszorúval lepték meg, melyet egészen elérézkényülve köszönt meg.

Kiss Béla zenekara teljesen méltó keretet adott a szerző játékához, a kíséretet igen finoman látta el.

A közönség fegyelmезetten viselkedett, csak az állóhelyeken levő ifjabb hölgyekhez volna egy kérésünk: Hangverseny alatt nem szükséges beszélgetni a toilettekről. Ezt kint is el lehet intézni.

A közönség egy végtelen kellemesen előtött este emlékével távozott. Dpk.

P. NAGY ZOLTÁN 30 ÉVES MŰVÉSZI JUBILEUMA

Hirt adunk már arról, hogy P. Nagy Zoltán a városi zeneiskola igazgatója március 20-án este 8 óraker az Arany Bika dísztermében tartja 30 éves művészi jubileumát. A jubileumi ünnepséget, illetve hangversenyt igazgatója iránti ragaszkodása és hálája jeléül a városi zeneiskola tanárikara rendezi. 30 évet a művészi és pedagógiai pályán eltölteni nem kis feladat. Ez az ünnepség csak csekély elismerése annak a nagy munkának, amit ő különösen a városi zeniskola nivójának emelésével és magas színvonalra juttatásával végzett. Az, hogy Debrecennek, illetve a zeneiskolának ilyen kiváló tanárikara s Közép-Európában a legnagyobb létszámú zeneiskolája van, az elsősorban és nagymértékben az ő érdeme. Az est műsorán csak saját kompozíciói fognak szerepelni, melyet a zeneiskola tanárikara fog interpretálni. A 100 tagú nőikar bevezető éneke után a város előkelőségei és különféle intézetek és egyesületek képviselői fogják üdvözölni.

SZINHÁZ

Csokonal-szinház műsora:
Kedd B) bérletben: Tűzek az éjszakában. Szerda délután 3 óraker ifjúsági előadás: Tul a nagy Krivánon.
Szerda este C) bérletben: Tűzek az éjszakában.
Csütörtök este D) bérletben: Tűzek az éjszakában.

Patkány, egér, mezei egérintő „RATINOL”

Biztos hatású irtószert, mely fertőzőbetegséget plántál az illető állatfaj köké és gyökeresen kiirtja. Más állatra, emberre ártatlan! Sváb, ruszin, hangya, csótányirtószerek napi árbán utánvéttel szállítja RATINOL laboratórium, Budapest, VH, Murányi-utca 36.



Színházi iroda hírei:

Minden este fél 8-kor Földes Imre megrázó erejű szenzációs drámája: **TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN** szerepel műsoron, Kardoss Géza mesteri rendezésében, a művész-direktor főszereplésével.

Tüzek az éjszakában — Földes Imre-nek legköltoőbb alkotása. Olyan témát visz a színpadra, mely az ezer sebből vérző Magyarország életbevágó problémája: hogyan harcol az elszakított területeken a maroknyi magyarság az elnyomók körmönfönti ravaszágával s hogy válik mártírjává a magyar kultúrának.

Tüzek az éjszakában olyan véresen aktuális darab, melyet nem lehet meghatóttá, mely emberi megrendülés nélkül hallgatni. Kardoss Géza egy részeges színházi sugó alakját viszi színpadra, akiből az idegen elnyomás kiváltja a lelke mélyén szunnyadó erkölcsi értékeket, anynyira, hogy a magyar ügy vértanújává válik. Kardoss Géza ezt a sokrétű alakot oly széles skálával, a színpadi ezermesterségnek oly fölényes biztonságával eleveníti meg, hogy egyformán megdöbben igazságával, megráz és feleml emberségével és hősi gesztusaival. — A többi szereplők, a magyar színészek megismerésítői: Halasi Mariska, Thuróczy, Lázár, Bakoss, Unger. Csapó Mária ragyogó alakok, azonkívül László Gyula, Tamás, Misoga, Sugár, Fábán is külön-külön és együttevén sokáig emlékeztetnek a debreceni színházlátogató publikumunk. Végül a rendőrfőnök ábrázolója, Sziget Jenő ellenszenves szerepében olyan alakítást tár elénk, mely feledhetlenné teszi összes eddigi színészi produkcióit. Neki is nagy sikere volt. Siessen azonnal a Csokonai-színházba és okvetlenül nézze meg a

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN

című remekmű remek előadását! Ilyen sikerre évtizedek óta nem volt példa! — Jobb, mint a pesti előadás! Az emberek tomboló lelkesedéssel ünneplik Kardoss Gézát és nagyszerű társulatát.

Egész héten műsoron marad a szenzációs, hatalmas sikerű

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN.

Ifjusági előadások szerdán és csütörtökön délután 3-kor:

TUL A NAGY KRIVÁNON

Farkas Imre bűbajos daljátéka, Horváth Nuszi primadonna vendégfellépésével.

Tamás Benő grandiózus Baratycse jano-alkítását okvetlenül nézze meg a

TUL A NAGY KRIVÁNON

pazar előadásakor szerdán, vagy csütörtökön délután. Mindenféle jegy kapható a rendes pénztárnál 20 filléres állóhelytől 1 P 60 filléres legdrágább helyig!

Párisi divat mérsékelt árakkal vasárnap és hétfőn délután fél 4 órakor!

Szerdán és csütörtökön délután 3 órakor:

TUL A NAGY KRIVÁNON.

Kacagó-délutánok!

TESTEDZÉS

Ferencváros—Boesckay 3:1 (2:0)

A nagy izgalommal várt derby a várakozásnak megfelelően a Ferencváros győzelmével végződött. A családika tavaszi napsütésben mintegy 5000 ember nézte meg a mérkőzést. A hatalmas tömeg nagy fegyelmességgel még a pestieknek is imponált, a pálya szélén elhelyezkedett Potya és a bíró egy pár téves ítélete sem okozott nagyobb konsternációt. A játék nem volt olyan nagy vonalú, mint amilyet a bajnokcsapatától méltán várhattunk, sőt a Boesckay játéka sokkal tetszetősebb és csiszoltabb volt. Különösen áll ez a csatársorra, ahol Semler, Teleky és Vincze nagy lendülettel, mind amellet okosan és pontos paszokkal örölték a Ferenc-

város védelmét. Ebből a quintettből még kirj a Bogdán játéka, igaz, hogy neki ez volt az első komoly erőpróbája. Egyetlen nagy hibája van a Boesckay csatársornak, az eredménytelenség. Szép mezőnyjátékkal közelít meg az ellenfél kapuját, de ott nem tudnak veszélyesek lenni. A fedezetsor megállta a helyét ugy a védelemben, mint a támadásban, a hátvédek közül dr Fejér produkált többet, azonban ő is bizonytalan volt Dettrich-el együtt, egy pár meleg helyzet alakult emiatt a Boesckay kapuja előtt, Hübner jól védett, a gólok közül kettőnél azonban hibázott. A Ferencvárosnak minden erejét harcra kellett dobnia, hogy kivívja a győzelmet. A játékosai nincsenek nagy formában, a két Takács testvér és Turay játszottak csak kifogástalanul. Bukovy, Kohut teljesen formán kívül vannak. A vezető gólt a Ferencváros az első félidő 27. percében éri el, erősen offsidegyanus helyzetből. Fejér hibázott, a labda Takács II-höz kerül, Hübner kiszaladt s Takács nyugodtan sétál a labdával. A fáradhatatlan Turay hozza előre a labdát a 36. percben s előre tolja Takács II-nek, aki a 16-osról csodaszép lövéssel szerzi meg a második gólt. Ezután kissé erőteljes lesz a játék, egy pár fault kiesszik, azonban gól nem esik már ebben a félidőben. A második félidőben Maróks kornert erőszakol ki, Teleki fejeli a labdát kapura, Amsel kiüti s Semler bevágja. Most következik a játék legszebb periódusa, állandó s igen szép Boesckay támadások alakulnak, azonban a csatárok gólképtelensége miatt csak több kornert érnek el, gólt azonban nem. A játéknak ebben a szakában a Boesckay meg is nyerhette volna a meccset. A 20. percben Turay kitör a védőjátékosok között s oldalról löti labdája utat talál a hálóba. Ántalics bíró tul kényelmesen vezette a mérkőzést.

DVSC—DEAC 5:2

A két csapat lelkes s változatos játékmenetével a Ferencváros—Boesckay mérkőzésre gyülekező nagy közönségnek szórakoztató sportot nyújtott. A DVSC-ből Pálinkás, Bobák és Kántor, a DEAC-ból Pünkösti, Potor, Moldován és Császár tüntek ki.

Ujpest—Bástya 1:0.

Vasas—Nemzeti 1:0.

Kispest—Hungária 1:1.

Budai 33—III. ker. 2:2.

Ausztria—Csehország 3:3.

Közgazdaság

Tavaszi vetőmagkészlet kiosztása. A földmívelési miniszter a Debreceni Gazdasági Egyesület kérésére engedélyezte egyik debreceni állami tan-gazdaság tavaszi vetőmagkészletének az egyesület tagjai között való kiosztását. A vetőmagért a kisgazda egyesületi tagok saját termésű terményt adnak cserébe 1—1 arányban arányban vagy pedig a piaci árat fizetik.

A Koncz-féle csüdtömeget

megvettem, Kossuth-utcai üzletemben árusítom olcsó árban:

1 mtr Voal P — 88

1 „ mosóselyem P 2.80

1 „ mosott schiffon P 1.10

1 „ duplaszélés greenadin P — 90

Gombok, csattok, szallagok, fejkendő, szövetek nagyon olcsó ár mellett

Ifj. Molnár Lukács

Kossuth u. 2. (Városház alatt)

TÖZSDE

A pengő Zürichben 90 fillér

Budapest 90.64 és fél, Berlin 123.36, New-York 519.95, London 2523.50, Páris 20.30 és fél, Milano 27.22, Prága 15.39 és háromnegyed, Belgrád 9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.09, Bécs 73.05, Amsterdam 2 8.25

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.75—27.90, száz eszt. korona 16.93—17.01, száz dollár 570.80—572.80, száz francia frank 22.51—22.70, száz hollandi forint 229.10—230.10, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.39—3.43, száz francia 29.93—30.19, száz német márka 135.90—136.40, száz osztrák schilling 80.40—80.75, száz svájci frank 110.10—110.50 pengő.

Gabonatözsde.

A készáruipiacon különösen a jobbminőségű buza iránt tapasztalható élénkebb érdeklődés s nyolcvan kilogrammos tiszavidéki búzáért kedvezőbb árakat is fizetnek. A tiszavidéki búzát 26.40—27.30 pengővel jegyzik. A rozs iránt újból megcsappant a kereslet.

A liszt- és őrléményipiacon a mármok 41 pengős duplanulláslisztalapon jegyzik lisztárakat.

A takarmányecikkek piacán, a tengerit kivéve, az irányzat tartott. A tengerit 29.10—30.30 pengővel jegyzik. A zab névleges ára 25.90—26.70 pengő.

Házlebontás miatt

kalapok, uri fehérneműek, nyakkendők

rendkívül olcsó árban beszerezhetők

Frank Imréné, Plac-utca 43. szám.

Majdnem ingyen étkezhet, mert

elsőrendű 4 fogásos ebéd csupán 90 fillér, vacsora 60 fillér.

Csapó-utca 19. szám. (Udvaron közvetlen balra.)

Abonenseket bentiékezésre és kihordásra elfogad.

Tavaszi kabát és divat ruhaszövetek óriási választékban

Petrik Károly

rőfős és rövidáru üzletében, Szent Anna-u 5. sz.

Husvétii kedvezményes árak:

1 mtr. 130 cm. széles tiszta gyapju casa . 6.30 P

1 pár gyönyörű Bemberg selyem harisnya . 4.50 P

1 mtr. tiszta gyapju ruha kasa . 5.90 P

1 db. garantáltan hibátlan csikos selyemnadrág 3.40 P

Férfi fehérneműek, nyakkendők, női harisnyák, zsebkendők is rendkívül olcsó árban.

Teljes biztonsággal vásárolhat bárki.

Jó minőség, szabott ár, nagy választék.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szólg 30 fillér és egyszerre három reggel lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetések más tartfaj alá esnek.

Apróhirdetésekre felviágosítást a 3—48. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Párisi

Párisi

Gazdálkodó

özvegye és árvája hetvenholdas tanyásbirtokkal férjhez mennének. Válaszbélyegért bővebbet. Kincses kisgazda, Orosháza. 5152

magyar uriember szivesen töltené szabad idejét urileányok társaságában, kikkel lehetőleg franciául társalognak. Leveleket „Officier d'Academie” jellegére a kiadóba. 5111

magyar uriember szivesen töltené szabadidejét urileányok társaságában, kikkel lehetőleg franciául társalognak. Leveleket „Officia d'Academie” jellegére a kiadóba. 5068

KIADÓ LAKÁS

Butorozott szoba utcai, állandó lakó részére kiadó. Burgundia u. 14. 5196
Kiadó 2 szép szoba, nagy üveg veranda. József kir. herceg u. 61. Plissirozó intézet. 5209
Kapualatti különbejáratú elegánsan berendezett utcai butorozott szoba azonnal kiadó. Széchenyi utca 24. 5207
Utcai szoba, konyha, speiz kiadó. Kut u. 118. 5182
Egy szép utcai butorozott szoba különbejáratú kiadó. Kigyó utca 29. sz. 1957
Egy szobás, konyhás lakás kiadó. Vendég utca 29. szám. 1956
Utcai butorozott szoba, szép, világos, száraz, kiadó. Mester utca 31. 1965
Udvarra nyíló szoba április 1-re kiadó. Arany János utca 11. 1968
Egy szoba, előszoba, konyha, speiz április 1-re kiadó. Busi utca 7. ugyanott egy ajtó és szivattyús kut eladó. 1954
Kiadó egy szoba, konyha elsejére. Vargakert, K. Tóth utca 12. 1960
Kétszobás utcai lakás mellékhelyiségekkel Beresényi utca 105. szám alatt április 1-re kiadó. Értekezni Dr. Brück ügyvédnél, Piac u. 59.
Kvartély kapható. Csonka utca 15. sz. 1959
Kiadó két és háromszobás komfortos modern lakás. Timár u. 52. 5189
Két ablakos világos utcai szoba eszinosan butorozva, kapualatti előszoba bejáratú, lakásnak, irodának, vagy rendelőnek kiadó. Széchenyi utca 17. 5191
Butorozott szoba kiadó. Piac u. 58., II. emelet, II. lépcső, 29. ajtó. 5190
Két és háromszobás komfortos lakás kiadó. Timár u. 52. 5208
Kiadó augusztus elsejére két úri-szoba, előszoba, konyha, speiz és egyéb mellékhelyiségek. Kandia u. 5. háztulajdonosnál. 5194
Kossuth utca 55. alatt három szobás lakás mellékhelyiségekkel, május 1-re kiadó. Burgundia u. 4. 5124
Komplett 3 vagy 4 szobás lakást keresek május 1-re vagy villa lakást. Ajánlatot „Keresek” jellegre a kiadóba kérek. 1966
Kiadó hat lóra való istálló. Apaffi utca 30. 1958
Kiadó villamos megálló mellett 4 szobás lakás, előszoba, zárt veranda, azonnal beköltözhető. Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 1988
Szoba, konyha kiadó április 1-re. Homokkert, Oláh Károly u. 48. 1978
Udvari butorozott szoba ellátással uri embernek kiadó. Rákóczi 14. 1982
Kiadó két szoba, konyha telepen magán udvarral. Értekezni Csonka utca 18. 1979
Kiadó két szoba, konyha, speiz április 1-re. Libakert, Viola 21. sz. 1975
Különbejáratú kis butorozott szoba azonnal kiadó. Baross-u. 2. 1977

Két szoba, konyha, kamara májusra kiadó. Vargakert, K. Tóth u. 3. 5205
Lakások két modern emeleti szobák, boltok, műhelyek, betonos pincék azonnal kiadók Sümeginnél, Csapó 11. 5173
Két szoba, előszoba, konyha, mellékhelyiségek kiadó azonnal vagy május hó 1-jére, Erős Lajos u. 5-b. 1921
Kiadó május 1-re Darabos u. 28. szám alatt négy és háromszobás udvari lakás. 1934
Kiadó szoba, konyha, speiz, fűskamara, villany, Csillag-utca 31. Értekezni Szent Anna 23. 1950
Butorozott szobában keresek lakótársnőt, esetleg teljes ellátással. Török Bálint 23. 1909
Diákleányoknak lakást, ellátást ad uriaszszony esendes lakásban. — Cim a kiadóban. 5166
Kiadó azon a fűtőtelnek szép világos pincés szoba, konyha. Te e i u ca 27. 560
Különbejáratú butorozott szoba kiadó. M s o t i k a j t ó B a t h l e n - t a 3 s z á n 557
Két szoba, konyha, zonnal kiadó Domb-utca 22-a, del-után 2 4-ig 5213
Kétszobás utcai lakás mellékhelyiségekkel Beresényi utca 105. sz. a április 1-re kiadó. Értekezni dr Brück ügyvédnél, Piac u 59 5210
Két szoba, konyha, kamara. Darabos utca 37. 1907
Különbejáratú udvari butorozott szoba két személy részére kiadó. Miklós utca 26. 1916
Világos műhely hátsó udvarral ápr. 1-re kiadó. Miklós utca 17. 1952
Lakónélküli udvarban különbejáratú butorozott szoba magánosnak kiadó. Paacsirta-utca 11. 552
Modern négyszobás, fürdőszobás lakás május 1-re kiadó. Burgundia u. 4. 5124
Reáiskola 6. szám egy utcai nagy szoba, előszoba, konyha mellékhelyiségekkel elsejére kiadó. 518
Kiadó egy udvarra nyíló szoba, butorozva vagy anélkül. Darabos 30. 1904
Udvari kis szoba, konyha, fűskamara azonnal kiadó. Ispótyai utca 13. sz.
Butorozott szoba első, öbával kiadó. — Havan u. 16. 5063
Takarításért lakást adok központon, le-hetőleg magános nőnek. — Cim: Városháza trailik. Piac utca.
Kiadó lakás utcai egy szoba, — konyha, speiz, fűskamara villany, jövizű kut. Csokoi-nai 44. 548
Két szoba, konyha azonnal kiadó. Domb u. 22-a. Délután 2-4-ig. 4961
Három szobás modern lakást keresek a központon május 1-re. Cim a Merinó posztóüzletben. 4947

Két tágas szoba irodának, műhelynek, esetleg pincekonyhával lakásnak azonnal kiadó. Szent Anna 29. 547
Ügyesebb, gépek körül jártas gyermekeket felvesz Balog mérnök, Tiszviselőtelep. 1974
Felügyelőt homokbányába keresek — óvadékkal. Nyugdíjasok, vagy rokkantak előnyben. Cim a kiadóhivatalban. 5187
Jó családból való középiskolát végzett fiú tanuló felvétetik. — Műszaki Társaság, Hunyad-utca 17. 5185
Motorszerelet, aki esztergályozni is tud, azonnali belépéssel felvesz Neuländer kocsigyár. 5202
Tanuló fizetéssel felvétetik Darvay és Bagi fűszerkereskedésben. Csapó utca 38. 1970
Kertész virág-, gyümölcskertészetben gyakorlott, jó bizonyítványokkal rendelkezik, el-sejére felvétetik. Batthyá-nyi utca 20. 1961
Masamodléány, aki eladásban jártas, felvé-tek. Özv. Borossyné. — Batthyány u. 4. 5193
Mindenes bejárónó csakis jó bizonyít-ványokkal felvétetik. Bé-kés, Szent Anna utca 35. 5199
Jó megjelenésű urakat és hölgyeket rész-letgyűnököknek szaksze-rűen kioktatunk, 400—500 pengő havi keresethez jut-tatjuk. Értékforgalmi Bank debreceni fiók. Piac utca 7. 5138
Borügynököket felveszünk. „Értékforgalmi Bank”, Piac utca 7., I. em. 5170
Szabamajoros, kinek fia dísznót őríz, je-lentkezzen Weisz fűszer-üzlet, Deák Ferenc u. 26. 1872
Kovács - Kerégyártó segéd és tanuló felvétetik. Ifj. Varjassy, Eötvös 18. 550
Autószerelőket, lakatosokat és autószerelő tanulókat felvesz a Debre-ceni Autóforgalmi Rt., Hat-van u. 53. 5117
Magyar-német levelező, levelező, gép-és gyorsíró felvétetik. Gyakorlott munkaerők jelen-kezzenek. Autóforgalmi. — Hatvan u. 53. 5126
Ügynökök, aki gazdákkal, gyümölcs konyhakert, valamint szőlő birtokosokkal, kertészek-vel, vincerékekkel össze- köttetésben van, keresek Hatvan-utca 13. emelet. ke-resztépilet 553
AJÁNLAT
Poloskalrtást ciángázzal és szabadalma-zott szerrel felelősséggel vállalok. Poloskaszer és patkányszer kapható. 8-41. telefont tessék hívni. Kos-suth utca 47. Nánássy. 5180
Olcsó fűtés, szobafűtésre alkal-mas hazai szén 2.80 hazas-zállítva Östreicher-nél. Ga-ray u. 15. 5198
8-6-7 h-ig prima hordókat cserélnék 20-30 hl-es szintén prima ászok hordókért. Cim a ki-adóban. 410
Kárpitos házaknál, házon kívül jutá-nyosan dolgozik. Oláh András, Bethlen 48. 1981

Üzletek
Üzlethelyiség betonozva azonnal kiadó. Miklós utca 22. 5201
Üzletnek, műhelynek, raktárnak 2 ut-cai helyiség kiadó. Hatvan utca 4-b. 516
Garázsnak, műhelynek alkalmas helyi-ség kiadó. Károly Ferenc József ut 46. 517
Üzlethelyiség Csapó utca 41. alatt má-jusra kiadó. Értekezni tu-lajdonossal, Szent Anna 7. 5150
Fodrászüzlet berendezve, lakással, külön a berendezés is eladó. — Bocskay-tér 8. 5113
Lisztüzletet átveszek. Ajánlatokat kérek „Lisztüzlet” jellegre a ki-adóba. 554
Fodrászüzlet lakással, telje-en beren-dezve olcsón eladó. Bocsk-ka-i-tér 8. 1976
Üzlethelyiséget keresek elsejére. — Kézi-munka függő nők eladók. Barcsa, Csoknai 44. 1983
Műhely központhoz közel 8x4 mé-teres kiadó József királyi herceg utca 7. 539
Egészen új rőfös üzlet berendezés olcsón eladó. Megtudható Molnár Lukács üzletében. Kossut-ntca 2. 1863
VÉTEL
Régi ezüstpénzeket, régi bélye-geket és könyveket veszek. Mester u. 12. 4977
Kotlót kettő darabot keltet sre le esek azonnali megvé-tele Vár utca tíz, balra, 1973
Szalmát keresek megvételre hely-színről elszállítva. özv. Blouerné, Csapó 13. 1962
KERESLET
Trajkót vezetésre keresek. Honvéd utca 9/1. 509
Tenyészbikát hasznáért nyári legelőre és sertéseket feles tartásra ke-resek. Ajánlatokat Czeglédy Gyula fűszerüzletébe adandók be. Vörösmarty-és Barna-utca sarak. 525
Egy tisztességes férfi kvartélyt keres teljes ellátással else-jére. Cim a kiadóban. 1914
Szobátárs kereseték III. oszt. izr. ke-reskedelmistához. Bethlen 15. Keresztépilet. 5132
ELHELYEZKEDÉS
Komenciólós kertész április 1-re felvéte-tik jó bizonyítvánnyal. — Csapó 13. 1963
Bejárónó egész napra kerestetik. — Pestú utca 75. 1966

Cipésmunkások állandó nőmunkára felvé-teknek. Fischer cipőáruház. Piac u. 19. 5139
Tanulóleányok felvétetnek Fülöp Etta női kalapszalonzóban. Péterfia 14. 5130
Önállóan dolgozó angol és francia szabónő nagy gyakorlattal ajánlkozik. Esetleg házak-hoz is. Cim: Szücs, Botond utca 8. szám. 5135
Gyormérleg eladásához ügynököket fel-veszünk. — Értékforgalmi Bank”, Piac utca 7., I. em. 5169
8.000 pengő óvadékkal állást nyerhet vagy nagyobb ösz-szeeggel társulhat iparvállá-lathoz. Dróth Sándor ügy-véd, Piac u. 5. 5141
Házmasternek intelligens fiatal gyermek-telen házaspár ajánlkozik. Villába is. Cim: Szücs, Bo-tond utca 8. szám. 5134
Pénzbe-zedőt kaucióval felvesz a Füg-gőlet Uj g
Házmasternek vagy szabó majorosnak kis csalá u házaspár Bi-lari telepen levő telepre azonnal felvétetik. Jelen-tkezhetnek Gazdák Bankja Kossuth és Batthyányi utca sarak. 1989
Tanulókat felvesz Fekete gépjavító műhely, Hadházi utca 18. 1482
Ocskály házmasteri teendőkkel idő-sebb házaspárnak egy jó pincelakás április elsejére havi 18 pengő bérét kiadó Csokni i utca 24. 528
Szerszámiának és culápnak való akacrónk kapható. Bihari utca 4. — Vágóhid felé. 1913
Fehér pulyka magnak, kakas és tojó kapható. Kossuth 54. 1932
Takarékúthelyek legdiszertübbtől legdi-szesebbig, nagyobb majoli-kások alkalmi áron kapha-tók. Kandia 15. 1947
Férfiöltönyt 26.-.- P-ért készit a legmo-dernebb fazonban is, remek szabás. Stern férfiszabó-mester, Hatvan u. 61. 5176
Szabni, varmi legrovidebb idő alatt tanit Csendes nődivatszalo-n. Piac u. 7. 5165
Paplant varmi hához megyek. — Cimet „Paplan” jellegre a Debreceni Ujság kiadóba. 1894
Bor sajáttermű vegyes literen-ként 90 fillér. Ö-rizling 1.20 P. Méliusz-tér 3. 1892
Homokot építéshez köbméteres sze-kekkel hárompengővel szállítok hához. Megren-delhető délelőttönként tele-pon 10-72. 1912
Bor, kitűnő zamatu, 5 lit. vétel-nél 64 fill. literenként 68 fill. Dénesnél. Czegléd u. 22. sz. 5188
Cipő, eszima szükségletét, javítá-sát mérsékelt áron szerze-heti be. Végvári, Miklós u. 10. 5203
Friss, kóser vaj mindennap kapha-tó. Hatvan u. 28. Özv. Zoldán Jenoné. 5110
Tüdőshurka, friss virstil, szalámi és kol-bászárak legolesőbban Pa-neth-bodegában, Piac u. 19. 5109
Kartelen kívül álló hazai szén, szoba fűtésre kiválóan alkalmas. P. 2.80 hazaszállítva. — Östreicher-nél. Garai utca 15. 5103
Házépítéshez kölcsönöket legelőnyöseb-ben folyósítunk. Debreceni Bankház, Miklós u. 7. 1861
Egy szerény fiatalember ellá-tásra felvétetik uri csalá-d-hoz, esetleg azonnalra. — Érdeklődni Bottó Kornél Dívatáruházában. 1879
Művészil plissirozás Egy alpliss P 2.80 Ko-vald kelmefestő, vegytisz-tító és gőzmosógvár gyűjtő-belye. Simonffy-utca 7. 5148-b
Modellkalapok nagy választékban, alakítá-sok jutányos árért. Fülöp Etta női kalapszalonzó, Pé-terfia 14. 5131-b
Börkeztüyk kizárólag saját gyártmá-nyuk, legfőesbőb árban sze-rezhetők be: Női glassé keztüyk párja 7.— pengő. Női nappa keztüyk párja 8.— P. Női nappa keztüyk, csattos, párja 9.— P. Női mosó keztüyk párja 8.— P. Női divat keztüü párja 8.50 —10.— P. Női valódi öz-börkeztüü párja 10.50 P. Férfi glassé keztüü párja 8.— P. Férfi nappa keztüü párja 9.— P. Férfi nappa keztüü, csattos, párja 10.— P. Férfi mosóör keztüü párja 10.— P. Férfi valódi szarvasbör keztüü párja 12.— P. Autó, hajtó és lo-vagló keztüykét mérték után vállalok. Kossuth 58. kerestépilet. 457
Burgonyát zúzva és nyersen válogatva minden mennyiségben ház-hoz szállítok. Péterfia 8., Zúzözsem. 5093
Fodor LII kalapszalonzóban (Piac ut-ca 58.) legszebb modellek. Átalakítások legolesőbban. 5115

Apróhirdetésekre, előfizetésekre minden felvilágosítást telefonon a 348. szám ad

